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Εισαγωγή

Αυτό  το  έκτακτο  Ευρωβαρόμετρο,  με  τίτλο 
«Δημόσια  γνωμοδότηση  στις  περιφέρειες  της 
ΕΕ» (FL539),  διεξήχθη κατόπιν  αιτήματος  της 
Γενικής  Διεύθυνσης  Επικοινωνίας.  Η  έρευνα 
έχει σχεδιαστεί για να αξιολογήσει τις απόψεις 
των πολιτών της ΕΕ που ζουν σε κάθε μία από 
τις 194 μεμονωμένες περιφέρειες στα 27 κράτη 
μέλη  της  ΕΕ.  Η  έρευνα  βασίστηκε  στα 
ακόλουθα θέματα:

● Η οικονομική κατάσταση στις περιφέρειες της 
ΕΕ (τρέχουσα κατάσταση και προσδοκίες για 
τους επόμενους 12 μήνες)

●  Ποιότητα  ζωής  στις  περιφέρειες  της  ΕΕ 
(τρέχουσα κατάσταση και προσδοκίες για τους 
επόμενους 12 μήνες)

●  Τα  σημαντικότερα  ζητήματα  που 
αντιμετωπίζουν οι περιφέρειες σε ολόκληρη την 
ΕΕ (π.χ. κόστος διαβίωσης, υγεία κ.λπ.)

● Το επίπεδο αισιοδοξίας ή απαισιοδοξίας των 
πολιτών  της  ΕΕ  όσον  αφορά  το  μέλλον  των 
περιφερειών της ΕΕ

●  Εμπιστοσύνη  στην  ΕΕ,  τις  εθνικές 
κυβερνήσεις  και  τις  περιφερειακές  αρχές  σε 
όλες τις περιφέρειες της ΕΕ, απόψεις σχετικά με 
την  καλύτερη  θέση  των  εκπροσώπων  να 
εξηγήσουν  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  η  ΕΕ 
επηρεάζει  την  καθημερινή  ζωή  και  την 
πιθανότητα  να  ψηφίσουν  στις  ευρωπαϊκές 
εκλογές του 2024

Αποτελεσματικότητα των πρωτοβουλιών της ΕΕ 
για  την  αντιμετώπιση  ζητημάτων  όπως  η 
κλιματική  αλλαγή,  οι  οικονομικές  επιπτώσεις 
από  την  πανδημία  του  κορονοϊού  και  η 
ενεργειακή εξάρτηση 

● Οι απόψεις των πολιτών της ΕΕ σχετικά με τις 
σημαντικότερες  διαστάσεις  για  το  μέλλον  της 
Ευρώπης.

Η μελέτη αυτή ακολουθεί παλαιότερες έρευνες 
που  πραγματοποιήθηκαν  το  2012 
(ευρωβαρόμετρο  λάμψης  356),  το  2015 
(ευρωβαρόμετρο  λάμψης  427),  το  2018 
(ευρωβαρόμετρο  φλας  472)  και  το  2021 
(ευρωβαρόμετρο λάμψης 500). 

Η  έρευνα  πραγματοποιήθηκε  από  την  Ipsos 
European Public Affairs, από τις 11 Ιανουαρίου 
έως  τις  15  Φεβρουαρίου  2024.  Τα  μεγέθη 
δείγματος  ανά  περιφέρεια/χώρα  ποικίλλουν 
μεταξύ 300 και  500 συνεντεύξεων (εκτός από 
τρεις  περιφέρειες  με  150  συνεντεύξεις).  Σε 
πέντε  κράτη μέλη (Κύπρος,  Εσθονία,  Λετονία, 
Λουξεμβούργο  και  Μάλτα),  τα  αποτελέσματα 
παρέχονται  μόνο  σε  επίπεδο  χώρας.  Ο 
συνολικός  αριθμός  των  συνεντεύξεων  που 
πραγματοποιήθηκαν σε ολόκληρη την ΕΕ των 
27 είναι 62091.

ε σεΣημ ιώ ις
●  Στην  Κύπρο,  την  Εσθονία,  τη  Λετονία,  το 

Λουξεμβούργο και τη Μάλτα, για ερωτήσεις 
που  θέτουν  ερωτηθέντες  σχετικά  με  την 
περιφέρειά  τους,  η  αναφορά  στην 
(περιφέρειά  μας)  αντικαταστάθηκε  από  το 
όνομα  της  χώρας  και  ζητήθηκε  από  τους 
ερωτηθέντες  να  αξιολογήσουν  την 
κατάσταση  στη  χώρα  τους  και  όχι  στην 
περιφέρειά τους.

●  Τα  δεδομένα  της  έρευνας  σταθμίζονται  ως 
προς  την  οριακή  ηλικία  με  βάση  τις 
κατανομές  του  πληθυσμού  μεταξύ  των 
φύλων  με  βάση  τη  στάθμιση  μετά  τη 
στρωματοποίηση.  Τα  μέσα  αποτελέσματα 
της ΕΕ των 27 σταθμίζονται ανάλογα με το 
μέγεθος  του  15+  πληθυσμού  κάθε 
περιφέρειας/χώρας. 

●  Τα  ποσοστά  δεν  μπορούν  να  αθροιστούν 
μέχρι το 100 %, καθώς στρογγυλοποιούνται 
στο  πλησιέστερο  ποσοστό.  Λόγω 
στρογγυλοποίησης, μπορεί επίσης να συμβεί 
ότι  τα  ποσοστά  για  ξεχωριστές  επιλογές 
απάντησης  δεν  αθροίζουν  ακριβώς  τα 
σύνολα  που  αναφέρονται  στο  κείμενο.  Τα 
ποσοστά  απάντησης  θα  υπερβαίνουν  το 
100 %  εάν  η  ερώτηση  επέτρεπε  στους 
ερωτηθέντες  να  επιλέξουν  πολλαπλές 
απαντήσεις.
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Κύριες διαπιστώσεις

 ατ στασ :  τ σαΟικονομική κ ά η ρέχου  
vs π σδ αρο οκί
Σχεδόν τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων (65 %), 
κατά μέσο όρο, σε ολόκληρη την ΕΕ πιστεύουν 
ότι η οικονομική κατάσταση στην περιοχή τους 
είναι  καλή,  με  το  10 %  να  δηλώνει  ότι  είναι 
«πολύ καλή» και το 55 % «μάλλον καλή». 

●  Σε  98  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  65 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν ότι η οικονομική κατάσταση στην 
περιφέρειά τους είναι καλή. Ωστόσο, σε δύο 
μόνο από αυτές τις περιφέρειες, πάνω από 
το  90 %  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν  τα 
εξής:  Åland  και  Ελσίνκι-Uusimaa  (δύο 
περιφέρειες της Φινλανδίας). 

● Οι διαφορές από τη μία περιοχή στην άλλη 
είναι σημαντικές: στο Åland και στο Ελσίνκι-
Uusimaa,  πάνω  από  το  90 %  των 
ερωτηθέντων δηλώνουν ότι η κατάσταση της 
οικονομίας  στην  περιοχή  τους  είναι  καλή, 
ενώ στη Γουαδελούπη και τη Μαρτινίκα (δύο 
γαλλικά  υπερπόντια  διαμερίσματα)  και  την 
Κεντρική Ελλάδα (στην Ελλάδα), περίπου το 
ένα  τέταρτο  των  ερωτηθέντων  δηλώνει  το 
ίδιο. 

●  Σε  σύγκριση  με  το  2021,  το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που θεωρούν ότι η οικονομική 
κατάσταση στην περιφέρειά τους είναι καλή 
μειώθηκε  σε  73  περιφέρειες,  κυρίως  στην 
Αυστρία, τη Γερμανία και τη Σουηδία. Σε 28 
περιφέρειες,  το  ποσοστό των ερωτηθέντων 
που πιστεύουν ότι  η οικονομική κατάσταση 
στην περιφέρειά τους είναι καλή έχει μειωθεί.

Κατά μέσο όρο, σε ολόκληρη την ΕΕ, το 17 % 
των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση στην περιοχή τους θα βελτιωθεί τους 
επόμενους 12 μήνες, ενώ το 32 % δηλώνει το 
αντίθετο — ότι η οικονομία θα επιδεινωθεί.

● Σε 74 περιφέρειες, τουλάχιστον το 20 % των 
ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση  στην  περιφέρειά  τους  θα 
βελτιωθεί  τους  επόμενους  12  μήνες.  Αυτό 
ισχύει,  για  παράδειγμα,  για  όλες  τις 
περιφέρειες της Πολωνίας και της Μάλτας.

●  Σε  46  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  35 %  των  ερωτηθέντων 

δηλώνουν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά  τους  θα  επιδεινωθεί  —  οι 
περιφέρειες  αυτές  βρίσκονται  κυρίως  στην 
Ελλάδα (όλες τις περιφέρειες), τη Γερμανία (14 
από τις 16 περιφέρειες), τη Γαλλία (12 από τις 
18 περιφέρειες), την Ισπανία (επτά από τις 19 
περιφέρειες)  και  το  Βέλγιο  (δύο από τις  τρεις 
περιφέρειες). 

τ τα  :  τ σα  vsΠοιό η ζωής ρέχου  
π σδ αρο οκί
Σε επίπεδο ΕΕ, περισσότεροι από οκτώ στους 
δέκα  ερωτηθέντες  (82 %)  πιστεύουν  ότι  η 
ποιότητα ζωής στην περιοχή τους είναι καλή, με 
το 20 % να δηλώνει ότι είναι «πολύ καλή» και το 
62 % «μάλλον καλή». 

● Σε 58 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον 
το  90 %  των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή· 
οι  περιφέρειες  αυτές  βρίσκονται  κυρίως  στην 
Αυστρία, τη Φινλανδία, τις Κάτω Χώρες και τη 
Σουηδία.  Το  Λουξεμβούργο  ανήκει  επίσης  σε 
αυτή την ομάδα χωρών.

●  Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των 
περιφερειών της ΕΕ για το ζήτημα αυτό, με το 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  να  δηλώνει  ότι  η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή, 
από το χαμηλό 21 % στη Μαγιότ (στη Γαλλία) 
έως  το  υψηλό  100 %  στο  Åland  (στη 
Φινλανδία).  Εκτός  από τη Μαγιότ  στη Γαλλία, 
υπάρχουν  πέντε  περισσότερες  περιφέρειες 
όπου  λιγότεροι  από τους  μισούς  ερωτηθέντες 
απαντούν  ότι  η  ποιότητα  ζωής  στην  περιοχή 
τους  είναι  καλή  (Észak-Magyarország,  Észak-
Alföld  και  Dél-Dunántúl  στην  Ουγγαρία,  και 
Κεντρική Ελλάδα και Αττική στην Ελλάδα). 

● Σε 37 περιφέρειες  σε ολόκληρη την ΕΕ,  το 
ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή 
έχει  μειωθεί.  Σε έξι  από αυτές τις  περιφέρειες 
(και  σε  μία  χώρα),  η  μείωση  αυτή  κυμαίνεται 
μεταξύ δέκα και 23 ποσοστιαίων μονάδων. Σε 
25 περιφέρειες, το ποσοστό των ερωτηθέντων 
που  πιστεύουν  ότι  η  ποιότητα  ζωής  στην 
περιφέρειά  τους  είναι  καλή  έχει  αυξηθεί.  Σε 
ολόκληρη  την  ΕΕ,  το  23 % των  ερωτηθέντων 
πιστεύει ότι η ζωή τους γενικά θα βελτιωθεί τους 
επόμενους 12 μήνες, σε σύγκριση με το 22 % 
που πιστεύει ότι θα επιδεινωθεί. 
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●  Σε  δέκα  περιφέρειες  της  Πολωνίας, 
τουλάχιστον  το  35 %  των  ερωτηθέντων 
πιστεύουν ότι  η ζωή τους γενικά θα βελτιωθεί 
τους  επόμενους  12  μήνες·  αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα,  για  πέντε  περιφέρειες  της 
Σουηδίας και δύο περιφέρειες στις Κάτω Χώρες.

●  Σε  113  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  20 %  των  ερωτηθέντων 
αναμένουν ότι η ζωή τους γενικά θα επιδεινωθεί 
τους  επόμενους  12  μήνες.  Αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα, για όλες τις περιφέρειες εκτός από 
μία από τις περιφέρειες της Γερμανίας και της 
Γαλλίας.
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ε  α σ ε  πΚύρι ς νη υχί ς ου 
α τ ετ π   πε φ ε ε  τν ιμ ω ίζουν οι ρι έρ ι ς ης 
ΕΕ
Από  τον  κατάλογο  των  δέκα  ζητημάτων, 
ζητήθηκε  από  τους  ερωτηθέντες  να 
προσδιορίσουν τα δύο σημαντικότερα ζητήματα 
που  αντιμετωπίζει  η  περιφέρειά  τους.  Κατά 
μέσο όρο, σε ολόκληρη την ΕΕ, το ζήτημα που 
επιλέγεται περισσότερο είναι το κόστος ζωής (το 
οποίο επιλέγεται κατά 31 % ως ένα από τα δύο 
σημαντικότερα  ζητήματα  που  αντιμετωπίζουν 
στην περιφέρειά τους), ακολουθούμενο από την 
οικονομική κατάσταση και  την ανεργία,  καθώς 
και  την  υγεία  (και  οι  δύο  επιλέγονται  κατά 
26 %). 

● Η οικονομική κατάσταση και η ανεργία είναι το 
κορυφαίο  ζήτημα  σε  μεγάλο  αριθμό 
περιφερειών της νότιας Ευρώπης.

● Σε δέκα περιφέρειες της Γαλλίας, το κορυφαίο 
ζήτημα είναι το κόστος ζωής. Το ζήτημα αυτό 
επιλέγεται  επίσης  από  το  μεγαλύτερο 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  σε  όλες  τις 
περιφέρειες  της  Αυστρίας,  όλες  τις 
περιφέρειες του Βελγίου και τέσσερις από τις 
οκτώ περιφέρειες της Ρουμανίας.

● Σε 42 περιφέρειες  σε ολόκληρη την ΕΕ,  το 
ζήτημα  της  υγείας  επιλέγεται  από  το 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων. 
Περίπου  οι  μισές  από  αυτές  τις  περιοχές 
βρίσκονται στη βόρεια και κεντρική Ευρώπη.

τ ε  α  τ   αΑν ιλήψ ις γι ην ΕΕ κ ι 
ε π στ σ  στ  σ /τμ ι ο ύνη ην κυβέρνη η ις 
αρχές
Ερωτηθείς ποιος θα είναι ο πλέον κατάλληλος 
για  να  εξηγήσει  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  οι 
ευρωπαϊκές  πολιτικές  επηρεάζουν  την 
καθημερινή τους ζωή, το μεγαλύτερο ποσοστό 
των ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ δηλώνει 
ότι  θα  είναι  είτε  οι  περιφερειακοί  ή  οι  τοπικοί 
πολιτικοί  εκπρόσωποί  τους  (24 %)  είτε  οι 
εθνικοί πολιτικοί  εκπρόσωποι (18 %).  Περίπου 
ένας στους έξι ερωτηθέντες (18 %) απαντά ότι 
οι  ευρωβουλευτές  του  θα  είναι  οι  πλέον 
κατάλληλοι  για  να αναλάβουν αυτόν τον ρόλο 
και  το  15 %  δηλώνει  το  ίδιο  για  τους 
Ευρωπαίους Επιτρόπους.

● Σε 127 περιφέρειες σε ολόκληρη την ΕΕ, το 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων 
πιστεύει  ότι  είτε  οι  εθνικοί  πολιτικοί 
εκπρόσωποι  τους  είτε  οι  περιφερειακοί  και 
τοπικοί  εκπρόσωποί  τους  θα  ήταν  σε 
καλύτερη θέση να εξηγήσουν τον τρόπο με 
τον  οποίο  οι  ευρωπαϊκές  πολιτικές 
επηρεάζουν την καθημερινή τους ζωή.

● Σε 56 περιφέρειες  σε ολόκληρη την ΕΕ,  το 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων 
πιστεύει  ότι  οι  εκπρόσωποι σε επίπεδο ΕΕ 
—  οι  ευρωβουλευτές  τους  ή  οι  ευρωπαίοι 
Επίτροποι  — θα ήταν οι  πλέον κατάλληλοι 
για να αναλάβουν αυτόν τον ρόλο. 

●  Σε  επτά  περιφέρειες  της  Ιταλίας,  τρεις 
περιφέρειες  στη  Βουλγαρία  και  μία  στην 
Πορτογαλία,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων δηλώνει ότι κανένας από τους 
εκπροσώπους  που  αναφέρονται  στην 
έρευνα δεν θα ήταν σε θέση να εξηγήσει τον 
τρόπο με τον οποίο οι ευρωπαϊκές πολιτικές 
επηρεάζουν την καθημερινή τους ζωή.

Σε ολόκληρη την ΕΕ, το 58 % των ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  τείνουν  να  εμπιστεύονται  την 
ΕΕ. 

● Σε 57 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον 
το  65 %  των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι 
τείνουν να εμπιστεύονται την ΕΕ. Αυτό ισχύει 
για  όλες  τις  περιφέρειες  της  Δανίας,  της 
Φινλανδίας,  της  Λιθουανίας  και  της 
Πορτογαλίας, καθώς και για την Εσθονία, τη 
Λετονία, το Λουξεμβούργο και τη Μάλτα. Στη 
Γερμανία,  την  Πολωνία  και  τη  Σουηδία, 
τουλάχιστον  το  65 %  των  ερωτηθέντων 
τείνουν  να  εμπιστεύονται  την  ΕΕ  στις 
περισσότερες περιφέρειες.

●  Στη  Βουλγαρία,  σε  πέντε  από  τις  έξι 
περιφέρειες,  λιγότερο  από  το  50 %  των 
ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται την ΕΕ. Μια παρόμοια εικόνα 
εμφανίζεται στην Τσεχία και τη Γαλλία,  στις 
περισσότερες περιοχές. 

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  41 %  των  ερωτηθέντων 
απαντά ότι τείνει να εμπιστεύεται την εθνική του 
κυβέρνηση, ενώ το 55 % απαντά το αντίθετο. 

●  Υπάρχουν  μόνο οκτώ περιφέρειες  στην  ΕΕ 
όπου τουλάχιστον το 65 % των ερωτηθέντων 
δηλώνουν ότι εμπιστεύονται την εθνική τους 
κυβέρνηση. Τα συνολικά υψηλότερα επίπεδα 
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εμπιστοσύνης παρατηρούνται στη Φινλανδία 
και το Λουξεμβούργο. 

● Υπάρχουν 55 περιφέρειες  σε ολόκληρη την 
ΕΕ,  όπου  λιγότερο  από  το  35 %  των 
ερωτηθέντων  απαντούν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται  την  εθνική  τους  κυβέρνηση. 
Αυτό συμβαίνει, για παράδειγμα, σε όλες τις 
περιοχές  τεσσάρων  χωρών  της  Κεντρικής 
και  Ανατολικής  Ευρώπης  — τη  Βουλγαρία, 
τη Ρουμανία, τη Σλοβενία και τη Σλοβακία. 

●  Σε  47  περιφέρειες,  το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που τείνουν να εμπιστεύονται 
την  εθνική  τους  κυβέρνηση  μειώθηκε  κατά 
δέκα  ή  περισσότερες  ποσοστιαίες  μονάδες 
σε σύγκριση με το 2021. Μείωση αυτού του 
μεγέθους παρατηρείται,  για παράδειγμα, σε 
12 από τις 16 περιφέρειες της Γερμανίας, σε 
δέκα από τις 18 περιφέρειες της Γαλλίας και 
σε  έξι  από  τις  επτά  περιφέρειες  της 
Πορτογαλίας.
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Σε ολόκληρη την ΕΕ, το 58 % των ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  τείνουν  να  εμπιστεύονται  τις 
περιφερειακές ή τοπικές αρχές τους. 

● Σε 54 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον 
το  65 %  των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι 
τείνουν να εμπιστεύονται τις περιφερειακές ή 
τοπικές αρχές. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, 
για  όλες  τις  περιφέρειες  της  Δανίας,  της 
Φινλανδίας και της Σουηδίας. 

● Στην Κροατία, την Ελλάδα και την Ιταλία, από 
την  άλλη  πλευρά,  σε  όλες  τις  περιφέρειες, 
λιγότερο  από  το  50 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν ότι τείνουν να εμπιστεύονται τις 
περιφερειακές ή τοπικές αρχές. 

α τ τα  φ φ α  στΠιθ νό η ψη ο ορί ς ις 
ε ε  τ  2024υρω κλογές ου
Σε επίπεδο ΕΕ, πάνω από τα τρία τέταρτα των 

ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  είναι  «πολύ 
πιθανό» (57 %) ή «μάλλον πιθανό» (20 %) 
να  ψηφίσουν  στις  επόμενες  ευρωπαϊκές 
εκλογές. 

● Σε 62 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον 
το  80 %  των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι 
είναι  πιθανό να ψηφίσουν στις  ευρωπαϊκές 
εκλογές  του  2024.  Για  παράδειγμα,  αυτό 
ισχύει για όλες τις περιφέρειες της Πολωνίας 
και  της  Λιθουανίας,  καθώς  και  για  το 
Λουξεμβούργο. 

● Σε 34 περιφέρειες της ΕΕ, λιγότερο από το 
70 % των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι  είναι 
πιθανό  να  ψηφίσουν  στις  ευρωπαϊκές 
εκλογές του 2024. Αυτό ισχύει για πέντε από 
τις έξι περιφέρειες της Βουλγαρίας, αλλά και, 
για παράδειγμα, για τις μισές περιφέρειες της 
Γαλλίας.

π τε εσ ατ τ τα  τΑ ο λ μ ικό η ων 
π τ  τ   α  τρω οβουλιών ης ΕΕ γι ην 
α τ ετ π σ  τ  π σε  πν ιμ ώ ι η ων ροκλή ων ου 
α τ ετ π ε   ν ιμ ω ίζ ι η ΕΕ
Ένας στους δέκα ερωτηθέντες σε ολόκληρη την 

ΕΕ  απαντά  ότι  η  Ευρωπαϊκή  Πράσινη 
Συμφωνία  —το  σχέδιο  της  ΕΕ  που 
αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και  στη μετατροπή της  ΕΕ σε μια 
ανταγωνιστική,  καθαρή  οικονομία  που  θα 
είναι κλιματικά ουδέτερη έως το 2050 — είναι 
«πολύ  αποτελεσματική»  όσον  αφορά  την 

αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ και το 34 % δηλώνει ότι 
το  σχέδιο  αυτό  είναι  «αρκετά 
αποτελεσματικό». 

● Σε 67 περιφέρειες, τουλάχιστον το 50 % των 
ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  η  Ευρωπαϊκή 
Πράσινη  Συμφωνία  συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ. Αυτό 
ισχύει,  για  παράδειγμα,  για  όλες  τις 
περιφέρειες  της  Ιρλανδίας,  όλες  εκτός  από 
μία περιφέρεια  της Δανίας,  της Φινλανδίας, 
της  Ελλάδας,  των  Κάτω  Χωρών  και  της 
Ρουμανίας,  για  πέντε  από  τις  επτά 
περιφέρειες  της  Πορτογαλίας,  έξι  από  τις 
οκτώ περιφέρειες της Σουηδίας και 15 από 
τις 21 περιφέρειες στην Ιταλία.

●  Σε  29  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ, 
λιγότερο  από  το  35 %  των  ερωτηθέντων 
απαντά ότι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 
συμβάλλει  αποτελεσματικά  στην 
αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ. 

Περίπου  οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες  σε 
ολόκληρη  την  ΕΕ  πιστεύουν  ότι  το  σχέδιο 
ανάκαμψης της  ΕΕ για  την  αντιμετώπιση των 
οικονομικών  επιπτώσεων  της  πανδημίας  του 
κορονοϊού  και  τον  εκσυγχρονισμό  της 
οικονομίας της ΕΕ, επενδύοντας πάνω από 800 
δισ.  ευρώ στην  οικονομία  της  ΕΕ  — δηλ.  το 
NextGenerationEU  —  συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  (10 % 
«πολύ  αποτελεσματικές»  και  39 %  «αρκετά 
αποτελεσματικές» απαντήσεις). 

●  Σε  12  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  65 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  το  NextGenerationEU  είναι 
αποτελεσματικό.  Αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα,  για  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Ιρλανδίας.

●  Σε  περίπου  τις  μισές  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
λιγότεροι  από  τους  μισούς  απαντήσαντες 
περιγράφουν  το  NextGenerationEU  ως 
αποτελεσματικό·  σε  τρεις  από  αυτές  τις 
περιφέρειες,  το  ποσοστό  των 
«αποτελεσματικών»  απαντήσεων  μειώνεται 
κάτω από το 35 %.
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Οι ερωτηθέντες σε ολόκληρη την ΕΕ διίστανται 
ως  προς  τις  απόψεις  τους  σχετικά  με  την 
αποτελεσματικότητα  του  REPowerEU  — 
δηλαδή την πρωτοβουλία της ΕΕ να επιταχύνει 
τη  μετάβαση  σε  βιώσιμη  και  φθηνότερη 
ενέργεια  και  να μειώσει  την  εξάρτηση από τη 
Ρωσία.  Περισσότεροι  από  ένας  στους  δέκα 
ερωτηθέντες  (13 %)  απάντησαν  ότι  το 
REPowerEU  είναι  «πολύ  αποτελεσματικό» 
συμβάλλοντας  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  και  το 
35 % δηλώνει ότι το σχέδιο αυτό είναι «αρκετά 
αποτελεσματικό».  Υπάρχουν  περίπου  πολλοί 
ερωτηθέντες που δηλώνουν ότι το REPowerEU 
δεν  είναι  αποτελεσματικό  (15 %  «δεν  είναι 
καθόλου αποτελεσματικό» και  30 % «μη πολύ 
αποτελεσματικές» απαντήσεις). 

10



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

●  Σε  88  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  50 %  των  ερωτηθέντων 
πιστεύει  ότι  η  πρωτοβουλία  της  ΕΕ 
REPowerEU  είναι  αποτελεσματική.  Αυτό 
ισχύει,  για  παράδειγμα,  για  όλες  τις 
περιφέρειες της Δανίας, της Φινλανδίας, της 
Ιρλανδίας,  της  Λιθουανίας,  των  Κάτω 
Χωρών, της Πολωνίας, της Πορτογαλίας, της 
Ρουμανίας και της Σουηδίας.

●  Σε  δέκα  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ, 
λιγότερο  από  το  35 %  των  ερωτηθέντων 
θεωρούν  ότι  το  REPowerEU  συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ.  Οι 
περιοχές  αυτές  βρίσκονται  στην  Αυστρία,  τη 
Βουλγαρία, την Τσεχία και τη Γερμανία. 

τε α τ τε  α τ  πΠρο ρ ιό η ς γι ην Ευρώ η
Σε ολόκληρη την ΕΕ, το μεγαλύτερο ποσοστό 
των ερωτηθέντων αναφέρει την οικονομία, την 
κοινωνική  δικαιοσύνη  και  τις  θέσεις  εργασίας 
(που  επιλέγονται  από  το  29 %  των 
ερωτηθέντων)  ως  ένα  από  τα  σημαντικότερα 
ζητήματα  για  το  μέλλον  της  Ευρώπης· 
ακολουθούν  η  κλιματική  αλλαγή  και  το 
περιβάλλον,  η  εκπαίδευση,  ο  πολιτισμός,  η 
νεολαία και ο αθλητισμός (και οι δύο επιλέγονται 
από το 24 % των ερωτηθέντων). 

Οι  επόμενες  τέσσερις  διαστάσεις  επιλέγονται 
από  περίπου  έναν  στους  πέντε  ερωτηθέντες: 
δημοκρατία,  αξίες  και  δικαιώματα,  κράτος 
δικαίου  (21 %),  υγεία  (21 %),  ασφάλεια  και 
άμυνα της ΕΕ (20 %) και μετανάστευση (19 %).

● Υπάρχουν σημαντικές  διαφορές  μεταξύ των 
περιφερειών της ΕΕ σε αυτό που θεωρείται 
το σημαντικότερο ζήτημα για το μέλλον της 
Ευρώπης.  Στη  νότια  Ευρώπη,  σε  πολλές 
περιφέρειες,  η  οικονομία,  η  κοινωνική 
δικαιοσύνη  και  η  απασχόληση  επιλέγονται 
από  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων.  Από  την  άλλη  πλευρά,  σε 
πολλές περιοχές στα εξωτερικά σύνορα της 
ΕΕ, η ασφάλεια και η άμυνα της ΕΕ είναι το 
κορυφαίο ζήτημα.

σ δ α α τ  Αι ιο οξί γι ο μέλλον
Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  52 %  των  ερωτηθέντων 
απαντά ότι,  σε γενικές γραμμές,  τα πράγματα 
κινούνται  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση  στην 
περιοχή  τους,  ενώ  το  36 %  δηλώνει  ότι  τα 

πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  λάθος 
κατεύθυνση. 

●  Σε  110  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον οι  μισοί από τους ερωτηθέντες 
απαντούν ότι τα πράγματα κινούνται προς τη 
σωστή κατεύθυνση στην περιφέρειά τους. Σε 
34 από αυτές τις περιφέρειες, τουλάχιστον το 
65 %  των  ερωτηθέντων  συμμερίζεται  αυτή 
την άποψη. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, για 
τις  δύο  περιφέρειες  της  Σλοβενίας  και  της 
Λιθουανίας,  όλες εκτός από μία περιφέρεια 
στην Πολωνία, έξι από τις οκτώ περιφέρειες 
της Τσεχίας, και για το Λουξεμβούργο.

● Από το 2021, το ποσοστό των ερωτηθέντων 
που  είναι  αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της 
περιφέρειάς  τους  έχει  αυξηθεί  σε  39 
περιφέρειες  στην  ΕΕ.  Ταυτόχρονα,  σε  108 
περιφέρειες,  το  ποσοστό των ερωτηθέντων 
που είναι αισιόδοξοι έχει μειωθεί. 

Περίπου τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων (66 %), 
κατά  μέσο  όρο,  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ  είναι 
αισιόδοξοι για το μέλλον της περιφέρειάς τους, 
με  το  13 %  να  δηλώνει  ότι  είναι  «πολύ 
αισιόδοξος» και το 53 % «μάλλον αισιόδοξο». 

●  Σε  34  περιφέρειες  της  ΕΕ,  τουλάχιστον  το 
80 % των ερωτηθέντων είναι αισιόδοξοι για 
το μέλλον της περιφέρειάς τους. Αυτό ισχύει, 
για παράδειγμα, για τέσσερις από τις πέντε 
περιφέρειες της Δανίας, τρεις από τις πέντε 
περιφέρειες  της  Φινλανδίας,  αμφότερες 
περιφέρειες  της  Λιθουανίας,  11  από τις  17 
περιφέρειες στην Πολωνία, τέσσερις από τις 
οκτώ περιφέρειες της Τσεχίας, τέσσερις από 
τις  οκτώ  περιφέρειες  στη  Σουηδία  και  το 
Λουξεμβούργο. 

● Από το 2021, το ποσοστό των ερωτηθέντων 
που  είναι  αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της 
περιφέρειάς  τους  έχει  αυξηθεί  σε  30 
περιφέρειες σε ολόκληρη την ΕΕ, ενώ σε 81 
περιφέρειες,  το  ποσοστό των ερωτηθέντων 
που είναι αισιόδοξοι έχει μειωθεί. 

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες 
(55 %) στην ΕΕ είναι αισιόδοξοι για το μέλλον 
της ΕΕ (9 % δηλώνουν «πολύ αισιόδοξοι» και 
45 % «μάλλον αισιόδοξοι»). 

●  Σε  76  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον το 65 % των ερωτηθέντων είναι 
αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ.  Αυτό 
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περιλαμβάνει  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Κροατίας, της Δανίας και της Λιθουανίας.

●  Σε  63  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
λιγότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες είναι 
αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ. Αυτό ισχύει, 
για παράδειγμα, για όλες τις περιφέρειες της 
Αυστρίας και όλες εκτός από μία περιφέρεια 
στη Γαλλία, την Ελλάδα και την Ουγγαρία.

12
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1.  Οικονομική  κατάσταση: 
τρέχουσα vs προσδοκία

1.1 Τρέχουσα κατάσταση

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  σχεδόν  τα  δύο  τρίτα  των 
ερωτηθέντων (65 %) πιστεύουν ότι η οικονομική 
κατάσταση στην περιοχή τους είναι καλή, με το 
10 % να δηλώνει ότι είναι «πολύ καλή» και το 
55 % «μάλλον καλή». Περίπου το ένα τρίτο των 
ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση  στην  περιφέρειά  τους  είναι  κακή 
(7 %  «πολύ  κακή»  και  25 %  «μάλλον  κακή» 
απάντηση).

Σε σύγκριση με το 2021 (Flash Eurobarometer 
500),  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που 
δήλωσαν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά  τους  είναι  κακή  έχει  αυξηθεί  κατά 
τρεις ποσοστιαίες μονάδες.

Ο χάρτης της Ευρώπης (στην επόμενη σελίδα) 
δείχνει,  για  κάθε  περιφέρεια  της  ΕΕ,  το 
συνολικό  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που 
δηλώνουν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιοχή τους είναι «πολύ» ή «μάλλον καλή». 

Σε  98  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  65 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά  τους  είναι  καλή.  Ωστόσο,  σε  δύο 
μόνο από αυτές τις περιφέρειες, πάνω από το 
90 %  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν  τα  εξής: 
Åland (96 %) και Ελσίνκι-Uusimaa (92 %) (δύο 
περιφέρειες στη Φινλανδία).

Στη Βουλγαρία, την Ελλάδα και την Ουγγαρία, 
τουλάχιστον  στις  μισές  περιφέρειες,  λιγότερο 
από το 50 % των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι η 
οικονομική  κατάσταση  στην  περιφέρειά  τους 
είναι  καλή  (π.χ.  27 %  στην  Κεντρική  Ελλάδα 
στην  Ελλάδα,  32 %  στο  Észak-Magyarország 
στην  Ουγγαρία  και  34 %  στο  Severozapaden 
στη  Βουλγαρία)·  το  αποτέλεσμα  αυτό  είναι 
επίσης λιγότερο από 50 % στη Λετονία και την 
Εσθονία  (όπου  τα  αποτελέσματα  παρέχονται 
μόνο σε επίπεδο χώρας).

Η περιφερειακή  ανάλυση αποκαλύπτει  επίσης 
μεγάλες διαφορές μεταξύ των περιφερειών. Στο 
Åland  και  στο  Ελσίνκι-Uusimaa 
(προαναφερθέν),  πάνω  από  το  90 %  των 

ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  η  κατάσταση  της 
οικονομίας  στην  περιφέρειά  τους  είναι  καλή, 
ενώ  στη  Γουαδελούπη  και  τη  Μαρτινίκα  (δύο 
γαλλικά  υπερπόντια  διαμερίσματα)  και  την 
Κεντρική  Ελλάδα  (στην  Ελλάδα),  περίπου  το 
ένα τέταρτο των ερωτηθέντων (24 % — 27 %) 
δηλώνουν το ίδιο. 

Υπάρχουν επίσης σημαντικές διαφορές μεταξύ 
των περιφερειών στο ίδιο  κράτος  μέλος.  Στην 
Ισπανία,  για  παράδειγμα,  περισσότεροι  από 
οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες στην País Vasco 
(89 %) και  στην Comunidad Foral de Navarra 
(84 %)  απαντούν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση 
στην  περιφέρειά  τους  είναι  καλή,  ενώ  την 
άποψη  αυτή  συμμερίζονται  τρεις  στους  δέκα 
ερωτηθέντες  ή  λίγο  περισσότερο  στην 
Extremadura (30 %) και στις Καναρίες (32 %).

Ο  χάρτης  στη  σελίδα  16 δείχνει,  για  κάθε 
περιφέρεια της ΕΕ, τη μεταβολή σε ποσοστιαίες 
μονάδες  στο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που 
δηλώνουν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά τους είναι καλή από το 2021 έως το 
2024.  Οι  περιφέρειες  που  επισημαίνονται  με 
πιο σκούρα χρώματα του πράσινου είναι εκείνες 
στις οποίες το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
δηλώνουν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιοχή  τους  είναι  καλή  έχει  αυξηθεί.  Οι 
περιφέρειες  στις  οποίες  έχει  μειωθεί  το 
ποσοστό  που  δηλώνει  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση  στην  περιοχή  τους  έχει  μειωθεί, 
επισημαίνονται  σε  αποχρώσεις  του 
κόκκινου/μωβ. Η ελαφριά απόχρωση του μπλε 
σημαίνει  ότι  δεν  υπάρχει  σημαντική  αύξηση, 
ούτε  μείωση στο ποσοστό που δηλώνει  ότι  η 
οικονομική  κατάσταση  στην  περιφέρειά  τους 
είναι καλή σε σύγκριση με το 2021. 
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10 % Πολύ καλό 

55 % Μάλλον 
καλό 
25 % Μάλλον 
κακό 
7 % Πολύ κακό 

3 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)
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Ε1.2 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση σε καθένα από τα ακόλουθα;

Η κατάσταση της οικονομίας της (περιφέρειάς μας)

% απάντησης Σύνολο «Καλή»

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΚΑΛΉ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 96 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 65 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 24 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 50 %

50 % έως 64 %

64 % έως 89 %

≥90 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)
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Ε1.2 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση σε καθένα από τα ακόλουθα;

Η κατάσταση της οικονομίας στην (περιφέρειά μας)

Εξέλιξη 2024-2021 (Σύνολο «καλό», μεταβολή σε ποσοστιαίες μονάδες)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (ΕΕ27 n=62 091 το 2024 και n=62 636 το 2021)

≤-15 pp

—14 πμ έως -10 σ.

—9 εκατοστιαίες μονάδες έως -5 σσ

Καμία αλλαγή (-4 σε + 4 εκατοστιαίες μονάδες)

+ 5 pp έως + 9 pp

≥+ 10 pp
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Σε  73  περιφέρειες,  το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων  που  πιστεύουν  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση  στην  περιφέρειά  τους  είναι  καλή 
μειώθηκε  κατά  πέντε  ή  περισσότερες 
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021. 
Σε όλες τις περιφέρειες της Αυστρίας, η μείωση 
αυτή υπερβαίνει τις δέκα ποσοστιαίες μονάδες 
(μεταξύ  -12  εκατοστιαίων  μονάδων  στο 
Oberösterreich  και  -21  εκατοστιαίων  μονάδων 
στο Wien).  Στις  περισσότερες περιφέρειες  της 
Γερμανίας (13 από τις 16 περιφέρειες) και της 
Σουηδίας  (επτά  από  τις  οκτώ  περιφέρειες) 
παρατηρούνται  μεγάλες  μειώσεις  τουλάχιστον 
δέκα ποσοστιαίων μονάδων στο ποσοστό που 
δηλώνει  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά  τους  είναι  καλή.  Η  συνολική 
μεγαλύτερη μείωση του μεριδίου  σύμφωνα με 
την  οποία  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά  τους  είναι  καλή παρατηρείται  στην 
Εσθονία (-36 εκατοστιαίες μονάδες). 

Σε  28  περιφέρειες,  το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων  που  πιστεύουν  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση στην περιφέρειά τους είναι καλή έχει 
αυξηθεί κατά πέντε ή περισσότερες ποσοστιαίες 
μονάδες σε σύγκριση με το 2021· σε εννέα από 
αυτές τις περιφέρειες, η αύξηση αυτή κυμαίνεται 
μεταξύ  10  και  15  ποσοστιαίων  μονάδων.  Το 
τελευταίο  ισχύει  σε  τέσσερις  περιφέρειες  της 
Ισπανίας, δύο στην Πολωνία, δύο στη Ρουμανία 
και μία στη Βουλγαρία.

1.2  Προσδοκίες  για  τους 
επόμενους 12 μήνες

Κατά μέσο όρο, σε ολόκληρη την ΕΕ, το 17 % 
των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση στην περιοχή τους θα βελτιωθεί τους 
επόμενους 12 μήνες, ενώ το 32 % δηλώνει το 
αντίθετο — ότι η οικονομία θα επιδεινωθεί.  Οι 
υπόλοιποι  ερωτηθέντες (48 %) δεν αναμένουν 
καμία αλλαγή στο θέμα αυτό.

Σε  σύγκριση  με  το  2021,  το  ποσοστό  όσων 
απάντησαν,  κατά  μέσο  όρο  σε  ολόκληρη  την 
ΕΕ,  θεωρώντας  ότι  η  οικονομική  κατάσταση 
στην περιφέρειά τους θα επιδεινωθεί αυξήθηκε 
(+ 7  εκατοστιαίες  μονάδες),  ενώ  το  ποσοστό 
που αναμένει αλλαγή θετικής κατεύθυνσης έχει 
μειωθεί (-5 εκατοστιαίες μονάδες). 

Για  την  ερώτηση  αυτή  παρουσιάζονται  δύο 
χάρτες.  Ο  πρώτος  χάρτης  δείχνει,  για  κάθε 
περιφέρεια, το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
δηλώνουν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιοχή  τους  θα  βελτιωθεί,  ενώ  ο  δεύτερος 
χάρτης  δείχνει  το  ποσοστό  που  αναμένει 
επιδείνωση.

Σε  74  περιφέρειες,  συνολικά,  τουλάχιστον  το 
20 % των 

οι  ερωτηθέντες  πιστεύουν  ότι  η  οικονομική 
κατάσταση στην περιοχή τους θα βελτιωθεί τους 
επόμενους  12  μήνες.  Αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα,  για  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Πολωνίας (από 21 % στο Podlaskie έως 35 % 
στο Zachodniopomorskie και 36 % στο Slaskie). 
Στη Μάλτα, το 43 % των ερωτηθέντων πιστεύει 
ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην  περιφέρειά 
τους θα βελτιωθεί τους επόμενους 12 μήνες. 

Συνολικά,  σε 46 περιφέρειες  σε ολόκληρη την 
ΕΕ,  τουλάχιστον  το  35 %  των  ερωτηθέντων 
δηλώνουν  ότι  η  οικονομική  κατάσταση  στην 
περιφέρειά  τους  θα  επιδεινωθεί  —  οι 
περιφέρειες  αυτές  βρίσκονται  κυρίως  στην 
Ελλάδα (όλες τις περιφέρειες), στη Γερμανία (14 
από τις 16 περιφέρειες), στη Γαλλία (12 από τις 
18 περιφέρειες), στην Ισπανία (επτά από τις 19 
περιφέρειες) και στο Βέλγιο (δύο από τις τρεις 
περιφέρειες).  Σε  δύο  περιφέρειες  της 
Γερμανίας,  τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους 
ερωτηθέντες  αναμένουν  ότι  η  οικονομία  στην 
περιφέρειά  τους  θα  επιδεινωθεί  (50 %  στη 
Σαξονία  και  53 %  στο  Nordhein-Westfalen)· 
παρόμοιο  ποσοστό  παρατηρείται  και  για  την 
Κεντρική  Ελλάδα  (54 %)  και  για  την  Εσθονία 
(51 %). 
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17 % 
Καλύτερο 
48 % ίδιο 

32 % 
χειρότερη 
4 % 
DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Q2.2 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με 
σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι 
καλύτεροι, χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται 
για...; (% ΕΕ-27)

Η κατάσταση της οικονομίας της 
(περιφέρειάς μας)
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Η κατάσταση της οικονομίας της (περιφέρειάς μας)

% απάντηση «Καλύτερα»

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΚΑΛΎΤΕΡΗ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 43 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 18 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 5 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

5 %

6 % έως 19 %

20 % έως 34 %

≥35 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Q2.2 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι καλύτεροι, 
χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται για...;
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Η κατάσταση της οικονομίας της (περιφέρειάς μας)

% απάντησης «χειρότερη»

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΧΕΙΡΌΤΕΡΗ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 54 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 28 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 14 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 20 %

20 % έως 34 %

35 % έως 49 %

≥50 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Q2.2 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι καλύτεροι, 
χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται για...;
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2. Ποιότητα ζωής: τρέχουσα vs 
προσδοκία

2.1 Τρέχουσα κατάσταση

Σε επίπεδο ΕΕ, περισσότεροι από οκτώ στους 
δέκα  ερωτηθέντες  (82 %)  θεωρούν  ότι  η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή, 
με το 20 % να δηλώνει ότι είναι «πολύ καλή» και 
το 62 % «μάλλον καλή», σταθερή σε σύγκριση 
με  το  2021.  Λιγότεροι  από  ένας  στους  έξι 
ερωτηθέντες  δηλώνουν  ότι  η  ποιότητα  ζωής 
στην περιοχή τους είναι κακή (4 % «πολύ» και 
13 % «μάλλον κακή» απάντηση).

Σε  58  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  90 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  η  ποιότητα  ζωής  στην 
περιφέρειά τους είναι «πολύ καλή» ή «μάλλον 
καλή». Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει 
ότι  αυτό  ισχύει  για  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Αυστρίας  (μεταξύ  92 %  και  98 %)  και  της 
Φινλανδίας  (μεταξύ  96 %  και  100 %).  Στο 
Λουξεμβούργο  —  όπου  τα  αποτελέσματα 
παρουσιάζονται μόνο σε επίπεδο χώρας — την 
άποψη  αυτή  συμμερίζεται  το  95 %  των 
ερωτηθέντων.  Το  ποσοστό  που  χαρακτηρίζει 
καλή την ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους 
είναι επίσης υψηλότερο από 90 % σε επτά από 
τις οκτώ περιφέρειες της Σουηδίας (από 90 % 
στη Στοκχόλμη έως 97 % στην Övre Norrland) 
και  σε  11  από  τις  12  περιφέρειες  των  Κάτω 
Χωρών (από 90 % στο  Λιμβούργο  έως  97 % 
στην Ουτρέχτη).

Η περιφερειακή ανάλυση αποκαλύπτει και πάλι 
μεγάλες διαφορές μεταξύ των περιφερειών της 
ΕΕ, με το ποσοστό να δηλώνει ότι η ποιότητα 
ζωής  στην  περιφέρειά  τους  κυμαίνεται  από 
χαμηλό  21 %  στη  Μαγιότ  (στη  Γαλλία)  έως 
100 % στο Åland (στη Φινλανδία).

Εκτός  από  τη  Μαγιότ  στη  Γαλλία,  υπάρχουν 
πέντε  άλλες περιφέρειες  στις  οποίες  λιγότεροι 
από τους μισούς ερωτηθέντες απαντούν ότι  η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή: 
43 %  στο  Észak-Magyarország,  48 %  στο 
Észak-Alföld  και  49 % στο  Dél-Dunántúl  (όλα 
στην  Ουγγαρία),  49 % στην  Κεντρική  Ελλάδα 
και 47 % στην Αττική (και οι δύο στην Ελλάδα). 

Στη Γαλλία, όχι μόνο στη Μαγιότ, αλλά και στα 
περισσότερα  από  τα  άλλα  υπερπόντια 
διαμερίσματα,  οι  ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο 
πιθανό  από  τους  ομολόγους  τους  στις 
ηπειρωτικές  περιοχές  της  Γαλλίας  να 
απαντήσουν ότι η ποιότητα ζωής στην περιοχή 
τους είναι καλή. 

Για παράδειγμα, το 52 % των ερωτηθέντων στη 
Γουαδελούπη το λένε, σε σύγκριση με το 93 % 
των ερωτηθέντων στο Pays-de-la-Loire  και  το 
94 % στη Βρετανία. 

Η  Βουλγαρία  και  η  Ρουμανία  έχουν  τρεις 
περιφέρειες  όπου  μεταξύ  50 % και  64 % των 
ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  η  ποιότητα  ζωής 
στην περιοχή τους είναι καλή — με άλλα λόγια, 
οι ερωτηθέντες σε αυτές τις χώρες συμμετέχουν 
σε  αυτές  στην  Ελλάδα  και  την  Ουγγαρία  και 
φαίνεται  ότι  είναι  λιγότερο  πιθανό  από  τους 
Ευρωπαίους  σε  άλλες  χώρες  να  είναι 
ικανοποιημένοι  με  την  ποιότητα  ζωής  στις 
περιφέρειές τους.

Ο  χάρτης  στη  σελίδα  25 δείχνει,  για  κάθε 
περιφέρεια  της  ΕΕ,  την  αλλαγή  από το  2021 
στο 2024 στο ποσοστό των ερωτηθέντων που 
δηλώνουν ότι η ποιότητα ζωής στην περιφέρειά 
τους είναι καλή. 

Σε  ολόκληρη  την  ΕΕ,  σε  37  περιφέρειες,  το 
ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή 
έχει  μειωθεί  κατά  πέντε  ή  περισσότερες 
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021. 
Σε  έξι  από  αυτές  τις  περιφέρειες  (και  σε  μία 
χώρα), η μείωση αυτή κυμαίνεται μεταξύ δέκα 
και  23  ποσοστιαίων  μονάδων:  Mayotte  in 
France  (-23  pp),  Εσθονία  (-19  pp),  Κεντρική 
Ελλάδα (-19 pp) και Nisia Aigaiou, Kriti (-10 pp) 
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20 % Πολύ καλό 
62 % Μάλλον καλό 

13 % Μάλλον 
κακό 
4 % Πολύ κακό 

1 % DK/NA 

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Ε1.2 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα 
κατάσταση σε καθένα από τα ακόλουθα; (% 
ΕΕ-27) 
Η ποιότητα ζωής (περιφέρειά μας)
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στην Ελλάδα, Dél-Alföld (-15 pp) και Pest (-12 
pp) στην Ουγγαρία. 

23



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

24

Ε1.2 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση σε καθένα από τα ακόλουθα;

Η ποιότητα ζωής στην (περιφέρειά μας)

% απάντησης Σύνολο «Καλή»

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΚΑΛΉ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 95 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 69 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 28 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 50 %

50 % έως 64 %

65 % έως 89 %

≥90 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)
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Ε1.1 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση σε καθένα από τα ακόλουθα;

Η ποιότητα ζωής στην (περιφέρειά μας)

Εξέλιξη 2024-2021 (Σύνολο «καλό», μεταβολή σε ποσοστιαίες μονάδες)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

≤-15 pp

—14 πμ έως -10 σ.

—9 εκατοστιαίες μονάδες έως -5 σσ

Καμία αλλαγή (-4 σε + 4 εκατοστιαίες μονάδες)

+ 5 pp έως + 9 pp

≥+ 10 pp

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (ΕΕ27 n=62 091 το 2024 και n=62 636 το 2021)
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Σε  25  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ,  το 
ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι η 
ποιότητα ζωής στην περιφέρειά τους είναι καλή 
έχει  αυξηθεί  κατά  πέντε  ή  περισσότερες 
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021. 
Αυτό  συμβαίνει,  για  παράδειγμα,  σε  τέσσερις 
από τις έξι περιφέρειες της Βουλγαρίας (με το 
Severozapaden να έχει τη συνολική μεγαλύτερη 
αύξηση  κατά  + 15  εκατοστιαίες  μονάδες),  σε 
τέσσερις  περιφέρειες  στη  Ρουμανία  (με  + 13 
εκατοστιαίες  μονάδες  στο  Sud-Muntenia  + 17 
εκατοστιαίες μονάδες στο Sud-Vest) και σε έξι 
περιφέρειες στην Πολωνία (με + 14 ποσοστιαίες 
μονάδες  τόσο  στο  Lubelskie  όσο  και  στο 
Warminsko-Mazurskie).

2.2  Προσδοκίες  για  τους 
επόμενους 12 μήνες

Σε ολόκληρη την ΕΕ, το 23 % των ερωτηθέντων 
πιστεύει ότι η ζωή τους γενικά θα βελτιωθεί τους 
επόμενους 12 μήνες, σε σύγκριση με το 22 % 
που  πιστεύουν  ότι  θα  επιδεινωθεί  (+ 3 
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021). 
Λίγο  περισσότεροι  από  τους  μισούς 
ερωτηθέντες  (52 %)  δεν  αναμένουν  καμία 
αλλαγή στο θέμα αυτό.

Για την ερώτηση αυτή παρουσιάζονται και πάλι 
δύο χάρτες. Το πρώτο δείχνει, για κάθε περιοχή, 
το ποσοστό των ερωτηθέντων που λένε ότι  η 
ζωή τους γενικά θα βελτιωθεί τους επόμενους 
12  μήνες,  ενώ  ο  δεύτερος  χάρτης  δείχνει  το 
ποσοστό που λέει το αντίθετο.

Σε δέκα περιφέρειες της Πολωνίας, τουλάχιστον 
το 35 % των ερωτηθέντων πιστεύει  ότι  η  ζωή 
τους  γενικά  θα  βελτιωθεί  τους  επόμενους  12 
μήνες (από 35 % στο Podlaskie  σε 42 % στο 
Dolnoslaskie)·  αυτό  ισχύει  επίσης  για  πέντε 
περιφέρειες της Σουηδίας (από 35 % στη Norra 
Mellansverige έως 39 % στη  Στοκχόλμη),  δύο 
περιφέρειες στις Κάτω Χώρες (35 % στο Noord-
Holland και 42 % στο Zuid- Holland) και μία στη 
Δανία  (37 %  στο  Hovedstaden).  Παρόμοιο 
αποτέλεσμα  παρατηρείται  επίσης  στη  Μάλτα, 
στη Sud-Est  (Ρουμανία) και στη Valle d’Aosta 
(Ιταλία)  (όλες οι  «καλύτερες» απαντήσεις κατά 
36 %).

Σε δύο περιφέρειες  της Ελλάδας,  τουλάχιστον 
το 35 % των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι η ζωή 
τους γενικά θα επιδεινωθεί τους επόμενους 12 
μήνες: Η Κεντρική Ελλάδα (41 %) και η Βόρεια 

Ελλάδα (36 %). Στις άλλες δύο περιφέρειες της 
Ελλάδας,  τουλάχιστον  ένας  στους  πέντε 
ερωτηθέντες είναι απαισιόδοξοι για τη ζωή τους 
τους  επόμενους  12  μήνες:  Νήσια  Αιγαίου, 
Κρήτης (34 %) και Αττικής (26 %). 

Σε  113  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  20 %  των  ερωτηθέντων 
δηλώνουν ότι η ζωή τους γενικά θα επιδεινωθεί 
τους  επόμενους  12  μήνες.  Αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα, για όλες τις περιφέρειες εκτός από 
μία  από  τις  περιφέρειες  της  Γερμανίας  (από 
20 % στη Βρέμη έως 32 % στο Thüringen — 
στο  Βερολίνο,  17 %  των  ερωτηθέντων 
επιλέγουν την απάντηση «χειρότερη») και όλες 
εκτός από μία από τις περιφέρειες της Γαλλίας 
(από 21 % στη Μαγιότ έως 34 % στο Centre-
Val  de  Loire  —  στο  Guyane,  14 %  των 
ερωτηθέντων  επιλέγουν  την  απάντηση 
«χειρότερη»).

Όπως προαναφέρθηκε, σε ολόκληρη την ΕΕ, το 
52 % των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η ζωή τους 
γενικά  θα  παραμείνει  η  ίδια  κατά  τους 
επόμενους  μήνες.  Σε  11  περιφέρειες,  το 
ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο από 65 %. Αυτό 
ισχύει για όλες τις περιφέρειες της Φινλανδίας 
(από  65 %  στο  Åland  έως  76 %  στο  Länsi- 
Suomi). Υπάρχουν επίσης δύο περιφέρειες στη 
Δανία  και  κάθε  φορά  μία  περιφέρεια  στην 
Τσεχία,  τη  Γερμανία,  την  Ισπανία  και  την 
Αυστρία,  όπου  τουλάχιστον  το  65 %  των 
ερωτηθέντων δεν αναμένουν καμία αλλαγή στο 
θέμα αυτό.

26



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

27

23 % 
Καλύτερο 
52 % το ίδιο

22 % 
χειρότερη
3 % 
DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Η ποιότητα ζωής στην (περιφέρειά μας)

Q2.1 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με 
σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι 
καλύτεροι, χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται 
για...; (% ΕΕ-27)
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Η ποιότητα ζωής στην (περιφέρειά μας)

% απάντηση «Καλύτερα»

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΚΑΛΎΤΕΡΗ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 8 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 26 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 42 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 20 %

20 % έως 34 %

≥35 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Q2.1 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι καλύτεροι, 
χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται για...;
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Η ποιότητα ζωής στην (περιφέρειά μας)

% απάντησης «χειρότερη»

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΧΕΙΡΌΤΕΡΗ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 2 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 21 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 41 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 20 %

20 % έως 34 %

≥35 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Q2.1 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι καλύτεροι, 
χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται για...;
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3.  Κύρια  ζητήματα  που 
αντιμετωπίζουν οι περιφέρειες 
της ΕΕ

Από  τον  κατάλογο  των  δέκα  ζητημάτων, 
ζητήθηκε  από  τους  ερωτηθέντες  να 
προσδιορίσουν τα δύο σημαντικότερα ζητήματα 
που  αντιμετώπιζε  η  περιφέρειά  τους  κατά  τη 
χρονική στιγμή της έρευνας. 

Κατά  μέσο  όρο,  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ,  το  πιο 
επιλεγμένο  ζήτημα  είναι  το  κόστος  ζωής 
(επιλεγμένο  κατά  31 %  ως  ένα  από  τα  δύο 
σημαντικότερα  ζητήματα  που  αντιμετωπίζουν 
στην περιφέρειά τους), ακολουθούμενο από την 
οικονομική κατάσταση και  την ανεργία,  καθώς 
και  την  υγεία  (και  οι  δύο  επιλέγονται  κατά 
26 %). Σε σύγκριση με το 2021, η μεγαλύτερη 
μεταβολή  παρατηρείται  στο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που επιλέγουν το κόστος ζωής ως 
ένα  από  τα  σημαντικότερα  ζητήματα  που 
αντιμετωπίζουν  στην  περιφέρειά  τους  (+ 8 
εκατοστιαίες μονάδες, από 23 % σε 31 %). 

Δύο στους δέκα ερωτηθέντες (20 %) επιλέγουν 
τη στέγαση ως ένα από τα δύο σημαντικότερα 
ζητήματα  στην  περιφέρειά  τους  και  παρόμοια 
ποσοστά λένε αυτό για το περιβάλλον και την 
κλιματική  αλλαγή  (19 %)  και  το  εκπαιδευτικό 
σύστημα  (18 %).  Η  μετανάστευση  επιλέγεται 
από  το  13 %  των  ερωτηθέντων·  η 
εγκληματικότητα  και  οι  μεταφορές  επιλέγονται 
από το 12 % των ερωτηθέντων. Τέλος, το 8 % 
των  ερωτηθέντων  επιλέγει  άτομα  και/ή 
επιχειρήσεις  που  απομακρύνονται  από  την 

περιφέρειά  τους  ως  ένα  από  τα  δύο 
σημαντικότερα  ζητήματα  που  αντιμετωπίζουν 
στην περιοχή τους.

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει για κάθε 
περιφέρεια το ζήτημα που προσδιορίζεται από 
το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων ως 
ένα από τα δύο σημαντικότερα ζητήματα που 
αντιμετωπίζει η περιοχή τους. 

Η  μεγάλη  πλειονότητα  των  περιφερειών  της 
νότιας  Ευρώπης  έχουν  πιο  ανοιχτόχρωμη 
απόχρωση  του  πράσινου  —  το  χρώμα  που 
χρησιμοποιείται  όταν  η  οικονομική  κατάσταση 
και  η  ανεργία  επιλέγονται  από το  μεγαλύτερο 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων.  Για  παράδειγμα, 
στην Ιταλία, αυτό είναι το κορυφαίο ζήτημα σε 
όλες  τις  περιφέρειες  εκτός  από  μία,  καθώς 
επιλέγεται  από  περίπου  το  50 %  των 
ερωτηθέντων  στις  πόλεις  Abruzzo,  Basilicata, 
Sicilia  και  Sardegna.  Στην  Ισπανία,  υπάρχουν 
δύο περιφέρειες στις οποίες πάνω από το 50 % 
των  ερωτηθέντων  επιλέγουν  αυτό  το  ζήτημα: 
Extremadura και Principado de Asturias (58 % 
αμφότεροι).  Στις  άλλες  περιφέρειες  της 
Ισπανίας,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που 
επέλεξαν  αυτό  το  ζήτημα  κυμαίνεται  μεταξύ 
10 %  στις  Βαλεαρίδες  Illes  και  46 %  στην 
Ανδαλουσία.  Στη Βουλγαρία,  μεταξύ του 31 % 
των  ερωτηθέντων  στο  Yugozapaden  και  του 
53 %  στο  Severozapaden  επιλέγουν  την 
οικονομική κατάσταση και την ανεργία ως ένα 
από  τα  δύο  σημαντικότερα  ζητήματα  που 
αντιμετωπίζει η περιοχή τους, καθιστώντας την, 
επίσης σε αυτή τη χώρα, το κορυφαίο ζήτημα. 
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Κόστος ζωής

Οικονομική κατάσταση και ανεργία
Υγεία

Στέγαση

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή

Το εκπαιδευτικό σύστημα

Μετανάστευση

Έγκλημα

Μεταφορές

Άνθρωποι και/ή επιχειρήσεις που απομακρύνονται από 
την περιοχήΆλλα (αυθόρμητα)

DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Ε3. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα δύο πιο σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή η 
περιφέρειά μας; (Μέγιστο δύο απαντήσεις) (% ΕΕ27) 
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Σε δέκα περιφέρειες της Γαλλίας, το κορυφαίο 
ζήτημα  είναι  το  κόστος  ζωής  (το  οποίο 
επιλέγεται από το 32 % των ερωτηθέντων στην 
Οξιτανία και το 59 % στην Κορσική). Το κόστος 
ζωής  επιλέγεται  επίσης  από  το  μεγαλύτερο 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  σε  όλες  τις 
περιφέρειες  της  Αυστρίας  (από  36 %  στο 
Steiermark  έως  41 %  στο  Burgenland,  στο 
Oberösterreich  και  στο  Salzburg),  σε  όλες  τις 
περιφέρειες  του  Βελγίου  (36 %  στο  Vlaams 
Gewest  και  39 % στις  περιφέρειες  Région de 
Bruxelles  Capitale/Βρυξέλλες  Hoofdstedelijk 
Gewest και Région Wallonne) και σε τέσσερις 
από τις οκτώ περιφέρειες της Ρουμανίας (από 
41 % στη Sud-Vest Oltenia και στο Centro έως 
46 % στη Nord-Vest).

Σε  42  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ,  το 
ζήτημα της υγείας επιλέγεται από το μεγαλύτερο 
ποσοστό  των ερωτηθέντων.  Περίπου οι  μισές 
από αυτές τις περιοχές βρίσκονται στη βόρεια 
και κεντρική Ευρώπη· η υγεία είναι το κορυφαίο 
ζήτημα, για παράδειγμα, σε όλες τις περιφέρειες 
της  Δανίας  (που  επιλέγονται  από  46 %  έως 
57 % των  ερωτηθέντων),  τρεις  από  τις  πέντε 
περιφέρειες  της  Φινλανδίας  (μεταξύ  46 %  και 
51 %),  έξι  από  τις  οκτώ  περιφέρειες  της 
Σουηδίας (μεταξύ 33 % και 47 %), πέντε από τις 
οκτώ περιφέρειες της Ουγγαρίας (μεταξύ 38 % 
και 49 %) και τρεις από τις τέσσερις περιφέρειες 
της  Σλοβακίας  (μεταξύ  46 %  και  51 %).  Στη 
Λετονία  (όπου  τα  αποτελέσματα  παρέχονται 
μόνο  σε  επίπεδο  χώρας),  το  37 %  των 
ερωτηθέντων θεωρούν την υγεία ως ένα από τα 
δύο σημαντικότερα ζητήματα που αντιμετωπίζει 
η χώρα τους. 

Η Πορτογαλία και τμήματα της Τσεχίας και των 
Κάτω Χωρών σκιάζονται με κόκκινο χρώμα — 
το χρώμα που χρησιμοποιείται για τη στέγαση 
επιλέγεται  από  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων.  Για  παράδειγμα,  στις  Κάτω 
Χώρες, αυτό είναι το κορυφαίο ζήτημα σε εννέα 
από  τις  12  περιφέρειες  (μεταξύ  37 %  στη 
Zeeland και 60 % στο Noord-Holland). Ομοίως, 
στην  Πορτογαλία,  πρόκειται  για  τα  κορυφαία 
ζητήματα  σε  έξι  από  τις  επτά  περιφέρειες 
(μεταξύ  42 %  στο  Alentejo  και  48 %  στο 
Algarve). Η στέγαση είναι επίσης το κορυφαίο 
ζήτημα σε τρεις περιφέρειες της Ισπανίας (που 
επιλέχθηκαν  κατά  66 % στις  Βαλεαρίδες  Illes, 
45 % στην Comunidad de Madrid και 39 % στην 

Καταλονία) και μία από τις δύο περιφέρειες στη 
Σλοβενία (31 % στη Zahodna Slovenija).

Η  Γερμανία  είναι  η  μόνη  χώρα  όπου  το 
εκπαιδευτικό  σύστημα  είναι  το  κορυφαίο 
ζήτημα.  Σε  όλες  εκτός  από  τρεις  περιφέρειες 
της  χώρας,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων επιλέγει το εκπαιδευτικό σύστημα 
ως  ένα  από  τα  δύο  σημαντικότερα  ζητήματα 
που αντιμετωπίζει η περιφέρειά τους (από 30 % 
στη Βάδη-Βυρτεμβέργη έως 50 % στη Βρέμη). 

Τέλος,  στην  περιφέρεια  Åland  (45 %)  στη 
Φινλανδία, στη Bayern (33 %) στη Γερμανία και 
στη  Μάλτα  (34 %),  το  περιβάλλον  και  η 
κλιματική  αλλαγή  αποτελούν  το  κορυφαίο 
ζήτημα.
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Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Η πιο επιλεγμένη απάντηση εμφανίζεται

Κόστος ζωής

Οικονομική κατάσταση και ανεργία

Υγεία

Στέγαση

Περιβάλλον και κλιματική 
αλλαγή

Το εκπαιδευτικό σύστημα

Μετανάστευση

Έγκλημα

Μεταφορές

Άνθρωποι και/ή επιχειρήσεις που 
απομακρύνονται από την περιοχή

Ε3. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα δύο πιο σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει αυτή τη 
στιγμή η περιφέρειά μας; (Μεγ. δύο απαντήσεις)
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Ε3. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα δύο πιο σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή η 
περιφέρειά μας; (Μεγ. δύο απαντήσεις)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Οικονομική κατάσταση και ανεργία

(ποσοστό που αναφέρεται)

& 15 %

15 % — 24 %

25 % — 34 %

35 % — 49 %

≥50 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΚΑΤΆΣΤΑΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΕΡΓΊΑ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 6 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 25 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 58 %
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Ε3. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα δύο πιο σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή η 
περιφέρειά μας; (Μεγ. δύο απαντήσεις)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Υγεία

(ποσοστό που αναφέρεται)

& 15 %

15 % — 24 %

25 % — 34 %

35 % — 49 %

≥50 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΥΓΕΊΑ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 7 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 26 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 57 %
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Ε3. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα δύο πιο σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή η 
περιφέρειά μας; (Μεγ. δύο απαντήσεις)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Κόστος ζωής

(ποσοστό που αναφέρεται)

& 15 %

15 % — 24 %

25 % — 34 %

35 % — 49 %

≥50 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΚΌΣΤΟΣ ΖΩΉΣ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 7 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 31 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 59 %
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4.  Αντιλήψεις  για  την  ΕΕ  και 
εμπιστοσύνη  στην 
κυβέρνηση/τις αρχές

4.1  Οι  εκπρόσωποι  που  είναι  οι 
πλέον  κατάλληλοι  να  εξηγήσουν 
τον  τρόπο  με  τον  οποίο  η  ΕΕ 
επηρεάζει την καθημερινή ζωή

Ερωτηθείς ποιος θα είναι ο πλέον κατάλληλος 
για  να  εξηγήσει  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  οι 
ευρωπαϊκές  πολιτικές  επηρεάζουν  την 
καθημερινή τους ζωή, το μεγαλύτερο ποσοστό 
των ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ δηλώνει 
ότι  πρόκειται  για  τους  περιφερειακούς  ή 
τοπικούς πολιτικούς εκπροσώπους τους (24 %). 
Περίπου  ένας  στους  έξι  ερωτηθέντες  (18 %) 
απαντά ότι οι εθνικοί πολιτικοί του εκπρόσωποι 
θα βρίσκονται στην καλύτερη θέση, ενώ το ίδιο 
ποσοστό  (18 %)  αναφέρεται  στους  βουλευτές 
του ΕΚ. Ένα κάπως μικρότερο ποσοστό 15 % 
απαντά ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ήταν η 
πλέον  κατάλληλη  για  να  αναλάβει  αυτόν  τον 
ρόλο.  Περίπου  ένας  στους  επτά  ερωτηθέντες 
(14 %)  δηλώνει  αυθόρμητα  ότι  κανένας  από 
τους  εκπροσώπους  που  αναφέρονται  στην 
έρευνα δεν θα ήταν σε θέση να εξηγήσει πώς οι 
ευρωπαϊκές  πολιτικές  επηρεάζουν  την 
καθημερινή τους ζωή.

Σε  127  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ,  το 
μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων απαντά 
ότι είτε οι περιφερειακοί και οι τοπικοί πολιτικοί 
εκπρόσωποί  τους  (κόκκινο)  είτε  οι  εθνικοί 
πολιτικοί  εκπρόσωποί  τους  (ροζ)  θα  είναι  σε 
καλύτερη θέση για να εξηγήσουν τον τρόπο με 
τον οποίο οι ευρωπαϊκές πολιτικές επηρεάζουν 
την καθημερινή τους ζωή. Για παράδειγμα,  σε 

όλες τις περιφέρειες της Γαλλίας, το μεγαλύτερο 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  δηλώνει  ότι  οι 
περιφερειακοί  ή  τοπικοί  πολιτικοί  εκπρόσωποι 
τους θα ήταν καλύτερο να αναλάβουν αυτόν τον 
ρόλο (από 27 % στην Προβηγκία-Άλπεις-Κυανή 
Ακτή  και  Γουαδελούπη  έως  42 %  στη 
Μαρτινίκα). Σε άλλες χώρες, όπως η Ουγγαρία, 
οι Κάτω Χώρες, η Φινλανδία και η Σουηδία, οι 
ερωτηθέντες  τείνουν  να  προτιμούν  τους 
εθνικούς πολιτικούς εκπροσώπους. 

Σε  56  περιφέρειες  της  ΕΕ,  το  μεγαλύτερο 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  οι 
εκπρόσωποι  σε  επίπεδο  ΕΕ  —  οι 
ευρωβουλευτές  τους  (σκοτεινό  πράσινο)  ή  οι 
Ευρωπαίοι Επίτροποι (ελαφρύ πράσινο) — θα 
είναι  σε καλύτερη θέση για να εξηγήσουν τον 
τρόπο  με  τον  οποίο  οι  ευρωπαϊκές  πολιτικές 
επηρεάζουν  την  καθημερινή  τους  ζωή.  Για 
παράδειγμα, σε όλες τις περιφέρειες της Δανίας, 
το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων 
πιστεύει  ότι  οι  βουλευτές  του  ΕΚ  θα  ήταν  οι 
πλέον κατάλληλοι για να αναλάβουν αυτόν τον 
ρόλο (από 32 % στη Nordjylland έως 36 % στο 
Syddanmark).  Οι  ευρωβουλευτές 
κατατάσσονται επίσης στην υψηλότερη θέση σε 
14 από τις 17 περιφέρειες της Πολωνίας.

Σε  επτά  περιφέρειες  της  Ιταλίας,  τρεις 
περιφέρειες  στη  Βουλγαρία  και  μία  στην 
Πορτογαλία,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων  δηλώνει  ότι  κανένας  από  τους 
εκπροσώπους  που  αναφέρονται  στην  έρευνα 
δεν θα ήταν σε θέση να εξηγήσει τον τρόπο με 
τον οποίο οι ευρωπαϊκές πολιτικές επηρεάζουν 
την  καθημερινή  τους  ζωή  (π.χ.  το  28 %  των 
ερωτηθέντων  στη  Basilicata  στην  Ιταλία 
συμμερίζεται αυτή την άποψη). 

36

18 % Οι ευρωβουλευτές σας

15 % Μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
18 % Οι πολιτικοί αντιπρόσωποι σας (Εθνική) 

24 % Οι περιφερειακοί ή τοπικοί πολιτικοί αντιπρόσωποι 
σας14 % Κανένα από αυτά (αυθόρμητο) 

1 % Όλα μαζί (αυθόρμητα) 
10 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Ε5. Από τους ακόλουθους πολιτικούς εκπροσώπους, ποιοι είναι οι πλέον 
κατάλληλοι για να σας εξηγήσουν πώς οι ευρωπαϊκές πολιτικές επηρεάζουν 
την καθημερινή σας ζωή; (% ΕΕ-27) 
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Ε5. Από τους ακόλουθους πολιτικούς εκπροσώπους, ποιοι είναι οι πλέον κατάλληλοι για 
να σας εξηγήσουν πώς οι ευρωπαϊκές πολιτικές επηρεάζουν την καθημερινή σας ζωή; 

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Η πιο επιλεγμένη απάντηση εμφανίζεται

Οι ευρωβουλευτές σας

Μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Οι πολιτικοί αντιπρόσωποι σας (ΕΘΝΙΚΗ)

Οι περιφερειακοί ή τοπικοί πολιτικοί αντιπρόσωποι σας

Κανένα από αυτά (αυθόρμητο)
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4.2 Εμπιστοσύνη στην ΕΕ

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  58 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  τείνουν  να  εμπιστεύονται  την 
ΕΕ.  Το  μέσο  επίπεδο  εμπιστοσύνης  στην  ΕΕ 
μειώθηκε  κατά  τρεις  ποσοστιαίες  μονάδες  σε 
σύγκριση με το 2021.

Ο χάρτης της Ευρώπης (στην επόμενη σελίδα) 
δείχνει,  για  κάθε περιφέρεια,  το ποσοστό των 
ερωτηθέντων  που  δηλώνουν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται την ΕΕ.

Σε 57 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον το 
65 % των ερωτηθέντων απάντησαν ότι τείνουν 
να εμπιστεύονται την ΕΕ. Αυτό ισχύει για όλες 
τις περιφέρειες της Δανίας, της Φινλανδίας, της 
Λιθουανίας και  της Πορτογαλίας,  αλλά και  για 
την Εσθονία, τη Λετονία, το Λουξεμβούργο και 
τη  Μάλτα  (όπου  τα  αποτελέσματα 
παρουσιάζονται μόνο σε επίπεδο χώρας). Άλλες 
χώρες  στις  οποίες,  στην  πλειονότητα  των 
περιφερειών,  τουλάχιστον  το  65 %  των 
ερωτηθέντων  απαντούν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται  την ΕΕ είναι  η Γερμανία (εννέα 
περιφέρειες με επίπεδο εμπιστοσύνης στην ΕΕ 
που  κυμαίνεται  μεταξύ  66 %  και  78 %),  η 
Πολωνία  (11  περιφέρειες  με  επίπεδα 
εμπιστοσύνης  μεταξύ  67 %  και  75 %)  και  η 
Σουηδία (έξι  περιφέρειες όπου η εμπιστοσύνη 
κυμαίνεται μεταξύ 66 % και 86 %). Τα συνολικά 
υψηλότερα  επίπεδα  εμπιστοσύνης  στην  ΕΕ 
παρατηρούνται  στις  ακόλουθες  περιφέρειες: 
85 % στο  Hovedstaden  (Δανία)  και  86 % στο 
Ελσίνκι-Uusimaa και στο Åland (Φινλανδία).

Στη Βουλγαρία, από την άλλη πλευρά, σε πέντε 
από τις έξι περιφέρειες, λιγότερο από το 50 % 
των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται  την  ΕΕ  (από  36 %  στο 
Yugoiztochen  έως  45 %  στο  Yuzhen 
tsentralen). Ομοίως, στην Τσεχία και τη Γαλλία, 
στις  περισσότερες  περιφέρειες,  λιγότεροι  από 
τους μισούς ερωτηθέντες απαντούν ότι τείνουν 
να  εμπιστεύονται  την  ΕΕ  (με  το  συνολικό 
χαμηλότερο επίπεδο εμπιστοσύνης να μετράται 
στο  Κορσικό  —  στο  26 %).  Το  επίπεδο 
εμπιστοσύνης στην ΕΕ είναι επίσης χαμηλότερο 
από 50 % σε δέκα από τις 21 περιφέρειες της 
Ιταλίας (π.χ. 39 % στη Σαρδηνία και 40 % στο 
Αμπρούτσο)  και  σε  δύο  από  τις  τέσσερις 
περιφέρειες στην Ελλάδα (45 % στην Κεντρική 
Ελλάδα και 49 % στη Βόρεια Ελλάδα).

Ο χάρτης της Ευρώπης στη σελίδα 40 παρέχει 
μια  επισκόπηση  της  τάσης  όσον  αφορά  το 
επίπεδο εμπιστοσύνης στην  ΕΕ από το 2021 
έως  το  2024.  Υπάρχουν  95  περιφέρειες  στις 
οποίες  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που 
τείνουν  να  εμπιστεύονται  την  ΕΕ έχει  μειωθεί 
κατά  πέντε  ή  περισσότερες  ποσοστιαίες 
μονάδες σε σύγκριση με το 2021, ενώ μόνο 22 
περιφέρειες  στις  οποίες  το  επίπεδο 
εμπιστοσύνης στην ΕΕ έχει αυξηθεί κατά πέντε 
ή περισσότερες ποσοστιαίες μονάδες.

Συνολικά  39  περιφέρειες  επισημαίνονται  με 
σκούρο κόκκινο χρώμα, πράγμα που σημαίνει 
ότι  το  επίπεδο  εμπιστοσύνης  στην  ΕΕ  έχει 
μειωθεί κατά δέκα ή περισσότερες ποσοστιαίες 
μονάδες.  Αυτό ισχύει,  για παράδειγμα,  και για 
τις τρεις περιφέρειες της Ιρλανδίας, αμφότερες 
τις περιφέρειες της Σλοβενίας, τέσσερις από τις 
πέντε  περιφέρειες  της  Αυστρίας,  πέντε 
περιφέρειες στις Κάτω Χώρες, επτά περιφέρειες 
στη  Γαλλία  και  τέσσερις  περιφέρειες  στην 
Πολωνία.  Η  συνολική  μεγαλύτερη  μείωση  της 
εμπιστοσύνης  στην  ΕΕ  παρατηρείται  στο 
Podkarpackie  στην  Πολωνία  (-18  εκατοστιαίες 
μονάδες).

Σε  δύο  περιφέρειες  της  Φινλανδίας  (Etelä-
Suomi  και  Pohjois-  ja  Itä-Suomi),  το  επίπεδο 
εμπιστοσύνης στην ΕΕ αυξήθηκε κατά δέκα ή 

περισσότερες ποσοστιαίες μονάδες. Αύξηση της 
εμπιστοσύνης στην ΕΕ κατά 10 % παρατηρείται 
επίσης στη Λετονία.
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58 % Τροφοδοτείτε 

38 % Τάνετε να μην 
εμπιστεύεστε 

4 % DK/NA 

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την 
τάση να εμπιστεύεστε ή να μην 
εμπιστεύεστε την ΕΕ; (% ΕΕ-27) 
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Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

% απάντηση «Tend to trust»

& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %

≥65 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 86 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 56 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 26 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «TEND TO TRUST»

Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την τάση να εμπιστεύεστε ή να μην εμπιστεύεστε την ΕΕ; 
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Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την τάση να εμπιστεύεστε ή να μην εμπιστεύεστε την ΕΕ; 

Εξέλιξη 2024-2021 («Tend to trust», μεταβολή σε ποσοστιαίες μονάδες)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (ΕΕ27 n=62 091 το 2024 και n=62 636 το 2021)

≤-15 pp

—14 πμ έως -10 σ.

—9 εκατοστιαίες μονάδες έως -5 σσ

Καμία αλλαγή (-4 σε + 4 εκατοστιαίες μονάδες)

+ 5 pp έως + 9 pp

≥+ 10 pp
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4.3  Εμπιστοσύνη  στην  εθνική 
κυβέρνηση

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  41 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  τείνουν  να  εμπιστεύονται  την 
εθνική  τους  κυβέρνηση  (μείωση  κατά  3 
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021).

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει, για κάθε 
περιφέρεια, το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
απαντούν  ότι  εμπιστεύονται  την  εθνική  τους 
κυβέρνηση. Υπάρχουν μόνο οκτώ περιφέρειες 
στην  ΕΕ  όπου  τουλάχιστον  το  65 %  των 
ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  εμπιστεύονται  την 
εθνική τους κυβέρνηση. Τα συνολικά υψηλότερα 
επίπεδα εμπιστοσύνης στην εθνική κυβέρνηση 
παρατηρούνται  στη  Φινλανδία  (από 65 % στη 
Länsi-Suomi  σε  85 %  στο  Åland)  και  στο 
Λουξεμβούργο  (77 %).  Υπάρχουν  επίσης  δύο 
περιφέρειες  στη  Δανία  όπου  τουλάχιστον  το 
65 %  των  ερωτηθέντων  εμπιστεύονται  την 
εθνική  τους  κυβέρνηση:  Hovedstaden  (71 %) 
και Syddanmark (67 %).

Σε έντονη αντίθεση,  υπάρχουν 55 περιφέρειες 
σε  ολόκληρη  την  ΕΕ,  όπου  λιγότερο  από  το 
35 % των ερωτηθέντων απαντούν ότι τείνουν να 
εμπιστεύονται την εθνική τους κυβέρνηση. Αυτό 
ισχύει  και  για  όλες  τις  περιφέρειες  τεσσάρων 
χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης 
—  Βουλγαρία,  Ρουμανία,  Σλοβενία  και 
Σλοβακία.  Επιπλέον,  τα  συνολικά  χαμηλότερα 
επίπεδα εμπιστοσύνης στην εθνική κυβέρνηση 
μετρώνται στη Ρουμανία: 17 % στο Centru και 
18 % στο  Bucuresti  — Ilfov.  Χαμηλό  επίπεδο 
εμπιστοσύνης παρατηρείται επίσης στην εθνική 
κυβέρνηση  σε  τρεις  από  τις  τέσσερις 
περιφέρειες  της Κροατίας,  στις  12 από τις  18 
περιφέρειες της Γαλλίας, στις εννέα από τις 19 
περιφέρειες στην Ισπανία και στην Κύπρο.

Ο χάρτης της Ευρώπης στη σελίδα 43 παρέχει 
μια επισκόπηση της τάσης από το 2021 έως το 
2024  όσον  αφορά  το  επίπεδο  εμπιστοσύνης 
στις εθνικές κυβερνήσεις σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Υπάρχουν  47  περιφέρειες  της  ΕΕ  όπου  το 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  τείνουν  να 
εμπιστεύονται την εθνική τους κυβέρνηση έχει 
μειωθεί κατά δέκα ή περισσότερες ποσοστιαίες 
μονάδες  σε  σύγκριση  με  το  2021.  Μείωση 
αυτού  του  μεγέθους  παρατηρείται,  για 
παράδειγμα, σε 12 από τις 16 περιφέρειες της 
Γερμανίας, σε δέκα από τις 18 περιφέρειες της 

Γαλλίας,  σε  έξι  από τις  επτά  περιφέρειες  της 
Πορτογαλίας,  σε  πέντε  από  τις  εννέα 
περιφέρειες  της  Αυστρίας,  και  στις  τρεις 
περιφέρειες της Ιρλανδίας και στην Εσθονία.

Σε  28  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ,  το 
επίπεδο εμπιστοσύνης στην εθνική κυβέρνηση 
αυξήθηκε  κατά  δέκα  ή  περισσότερες 
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021. 
Αυτό  συμβαίνει,  για  παράδειγμα,  σε  τέσσερις 
από τις οκτώ περιφέρειες της Τσεχίας και στη 
Λετονία.  Ωστόσο,  οι  μεγαλύτερες  θετικές 
αλλαγές  στην  εμπιστοσύνη  στην  εθνική 
κυβέρνηση παρατηρούνται στην Πολωνία (από 
+ 18 εκατοστιαίες  μονάδες  στο Swietokrzyskie 
σε + 42 εκατοστιαίες μονάδες στο Pomorskie)· 
Το  Podkarpackie  είναι  η  μόνη  περιοχή  στην 
Πολωνία όπου η αύξηση της εμπιστοσύνης είναι 
μικρότερη (+ 7 ποσοστιαίες μονάδες). 
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41 % Τροφή για 
εμπιστοσύνη 
55 % Τάνετε να μην 
εμπιστεύεστε 
4 % DK/NA 

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Μπορείτε σε παρακαλώ να μου πείτε αν 
έχετε την τάση να εμπιστεύεστε ή να μην 
εμπιστεύεστε την [ΕΘΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ]; 
(% ΕΕ-27) 
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Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

% απάντηση «Tend to trust»

& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %

≥65 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 85 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 40 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 17 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «TEND TO TRUST»

Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την τάση να εμπιστεύεστε ή να μην εμπιστεύεστε 
την κυβέρνηση; 
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Μπορείτε σε παρακαλώ να μου πείτε αν έχετε την τάση να εμπιστεύεστε 
ή να μην εμπιστεύεστε την κυβέρνηση [ΕΘΝΙΚΗ] κυβέρνηση; 

Εξέλιξη 2024-2021 («Tend to trust», μεταβολή σε ποσοστιαίες μονάδες)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (ΕΕ27 n=62 091 
το 2024 και n=62 636 το 2021)

≤-15 pp

—14 πμ έως -10 σ.

—9 εκατοστιαίες μονάδες έως -5 σσ

Καμία αλλαγή (-4 σε + 4 εκατοστιαίες μονάδες)

+ 5 pp έως + 9 pp

+ 10 pp έως + 14 pp

≥+ 15 pp
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4.4  Εμπιστοσύνη  στις 
περιφερειακές ή τοπικές αρχές

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  58 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν  ότι  τείνουν  να  εμπιστεύονται  τις 
περιφερειακές ή τοπικές αρχές, σε σύγκριση με 
το 38 % που τείνουν να μην τις εμπιστεύονται. 

Ο χάρτης της Ευρώπης (στην επόμενη σελίδα) 
δείχνει,  για  κάθε περιφέρεια,  το ποσοστό των 
ερωτηθέντων  που  δηλώνουν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται  τις  περιφερειακές  ή  τοπικές 
αρχές.

Σε 54 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον το 
65 % των ερωτηθέντων απάντησαν ότι τείνουν 
να  εμπιστεύονται  τις  περιφερειακές  ή  τοπικές 
αρχές. Αυτό ισχύει για όλες τις περιφέρειες της 
Δανίας (από 68 % στο Sjælland έως 82 % στο 
Hovedstaden),  τη  Φινλανδία  (από  76 %  στο 
Åland  σε  91 %  στο  Ελσίνκι-Uusimaa)  και  τη 
Σουηδία (από 65 % στο Mellersta Norrland έως 
73 %  στο  Övre  Norrland).  Άλλες  χώρες  με 
υψηλό  επίπεδο  εμπιστοσύνης  στις 
περιφερειακές  ή  τοπικές  αρχές,  και  αυτό  στις 
περισσότερες περιφέρειες, είναι η Τσεχία (όλες 
εκτός  από  μία  περιφέρεια,  από  69 %  στο 
Strední Morava έως 79 % στο Jihozápad) και η 
Γερμανία  (εννέα  από τις  14 περιφέρειες,  από 
65 %  στην  Έσση  έως  83 %  στο  Schleswig-
Holstein).

Στην Ιταλία, από την άλλη πλευρά, σε όλες τις 
περιφέρειες,  λιγότερο  από  το  50 %  των 
ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  τείνουν  να 
εμπιστεύονται  τις  περιφερειακές  ή  τοπικές 
αρχές (από 36 % το Marche, την Umbria και τη 
Sardegna έως 48 % στο Friuli-Venezia Giulia)· 
το  ίδιο  ισχύει  και  για  την  Κροατία  (από 31 % 
στην  Jadranska  Hrvatska  έως  43 %  στη 
Sjeverna Hrvatska) και την Ελλάδα (από 38 % 
στην  Αττική  έως  49 %  στη  Νήσια  Αιγαίου, 
Κρήτη).  Στη  Βουλγαρία,  το  επίπεδο 
εμπιστοσύνης  στις  τοπικές  ή  περιφερειακές 
αρχές παραμένει  κάτω από το 50 % σε πέντε 
από τις έξι περιφέρειες, και στη Ρουμανία, σε έξι 
από τις οκτώ περιφέρειες.

Η  Πολωνία  χαρακτηρίζεται  από  μεγάλη 
διακύμανση  του  επιπέδου  εμπιστοσύνης  στις 
περιφερειακές  ή  τοπικές  αρχές.  Στο  Opolskie, 
για  παράδειγμα,  το  70 %  των  ερωτηθέντων 
δηλώνουν  ότι  τείνουν  να  εμπιστεύονται  τις 
περιφερειακές  ή  τοπικές  αρχές·  το  ποσοστό 

αυτό,  ωστόσο,  μειώνεται  στο  38 %  στο 
Swietokrzyskie.
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58 % 
Τροφοδοτείτε 

38 % Τάνετε να μην 
εμπιστεύεστε 
5 % DK/NA 

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν 
(EU27 n=62 091)

Ε4.3 Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την 
τάση να εμπιστεύεστε ή όχι τις 
περιφερειακές ή τοπικές αρχές; (% ΕΕ-
27) 
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Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

% απάντηση «Tend to trust»

& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %

≥65 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 91 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 58 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 28 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «TEND TO TRUST»

Ε4.3 Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την τάση να εμπιστεύεστε ή να μην 
εμπιστεύεστε τις περιφερειακές ή τοπικές αρχές; 
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5. Προκλήσεις και προσδοκίες 
της ΕΕ

5.1  Πιθανότητα  να  ψηφίσετε  στις 
ευρωεκλογές του 2024

Σε επίπεδο ΕΕ, πάνω από τα τρία τέταρτα των 
ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  είναι  «πολύ 
πιθανό» (57 %) ή «μάλλον πιθανό» (20 %) να 
ψηφίσουν  στις  επόμενες  ευρωπαϊκές  εκλογές 
που  θα  διεξαχθούν  τον  Ιούνιο  του  2024. 
Περίπου  ένας  στους  πέντε  ερωτηθέντες 
απάντησαν ότι είναι «μάλλον απίθανο» (10 %) ή 
«πολύ  απίθανο»  (10 %)  να  ψηφίσουν  στις 
επόμενες εκλογές. 

Ο χάρτης της Ευρώπης (στην επόμενη σελίδα) 
δείχνει,  για  κάθε περιφέρεια,  το ποσοστό των 
ερωτηθέντων που δηλώνουν ότι είναι «πολύ» ή 
«μάλλον πιθανό» να ψηφίσουν στις ευρωπαϊκές 
εκλογές. 

Σε 62 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον το 
80 %  των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  είναι 
πιθανό να ψηφίσουν στις ευρωπαϊκές εκλογές 
του 2024. Για παράδειγμα, αυτό ισχύει για όλες 
τις  περιφέρειες  της  Πολωνίας  και  της 
Λιθουανίας,  καθώς  και  για  το  Λουξεμβούργο 
(όπου  τα  αποτελέσματα  παρουσιάζονται  σε 
επίπεδο χώρας).  Στην  Πολωνία,  σε  επτά  από 
τις  17  περιφέρειες,  περίπου  το  90 %  των 
ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  είναι  πιθανό  να 
ψηφίσουν στις επόμενες ευρωεκλογές. 

Άλλες χώρες στις οποίες τουλάχιστον το 80 % 
των  ερωτηθέντων  στις  περισσότερες 
περιφέρειες  απαντούν  ότι  είναι  πιθανό  να 
ψηφίσουν  στις  επόμενες  ευρωπαϊκές  εκλογές 
είναι  η  Δανία  (μεταξύ  82 %  και  87 %  των 
«πιθανών  ψηφοφόρων»  σε  τέσσερις  από  τις 
πέντε περιφέρειες), η Φινλανδία (από 81 % έως 
87 % σε τέσσερις από τις πέντε περιφέρειες), η 
Γερμανία (από 80 % έως 91 % σε 15 από τις 16 
περιφέρειες), η Ελλάδα (από 80 % έως 85 % σε 
τρεις από τις τέσσερις περιφέρειες), η Ουγγαρία 
(από  80 %  σε  87 %  σε  επτά  από  τις  οκτώ 
περιφέρειες) και η Σλοβακία (από 83 % σε 87 % 
σε τρεις από τις τέσσερις περιφέρειες). 

Σε  34  περιφέρειες  της  ΕΕ,  λιγότερο  από  το 
70 %  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  είναι 
πιθανό να ψηφίσουν στις ευρωπαϊκές εκλογές 

του  2024.  Αυτό  ισχύει  για  πέντε  από  τις  έξι 
περιφέρειες  της  Βουλγαρίας  (από  58 %  στο 
Severen  tsentralen  έως  65 %  στο 
Severoiztochen), αλλά και, για παράδειγμα, στο 
ήμισυ των περιφερειών της Γαλλίας. Στη Γαλλία, 
τα  χαμηλότερα  ποσοστά  «πιθανών 
ψηφοφόρων»  παρατηρούνται  στα  υπερπόντια 
διαμερίσματα (π.χ. 40 % στη Γουαδελούπη και 
43 %  στη  Μαγιότ),  αλλά  το  ποσοστό  είναι 
επίσης  σχετικά  χαμηλό  στο  Corse  (61 %), 
Hauts-de-France  (65 %),  Normandie  και 
Provence-Alpes-Côte d’Azur (αμφότερες 69 %).

Οι χώρες με τη μεγαλύτερη διακύμανση μεταξύ 
των περιφερειών που είναι πιθανό να ψηφίσουν 
στις  ευρωπαϊκές  εκλογές  του  2024  είναι  το 
Βέλγιο (από 68 % στη Βαλλονία σε 83 % στο 
Vlaams  Gewest),  η  Τσεχία  (από  69 %  στο 
Moravskoslezsko  σε  85 % στην  Praha)  και  η 
Σουηδία  (από 69 % στο  Småland  med öarna 
έως 83 % στη Στοκχόλμη). 
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57 % Πολύ πιθανό 
20 % μάλλον 
10 % μάλλον απίθανο 
10 % Πολύ απίθανο 
2 % Δεν είναι 
επιλέξιμο/Πολύ νέος 
(κατάλογος) 2 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν 
(EU27 n=62 091)

Ε6. Οι επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές θα 
διεξαχθούν τον Ιούνιο του 2024. Πόσο 
πιθανό είναι να ψηφίσετε σε αυτές τις 
εκλογές; (% ΕΕ-27) 
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Ε6. Οι επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές θα διεξαχθούν τον Ιούνιο του 2024. Πόσο πιθανό 
είναι να ψηφίσετε σε αυτές τις εκλογές;

% απάντησης Σύνολο “Likely”

ΣΎΝΟΛΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ «ΠΙΘΑΝΌΝ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 92 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 75 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 40 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

& 50 %

50 % έως 59 %

60 % έως 69 %

70 % έως 78 %

80 % έως 89 %

≥90 %
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5.2  Αποτελεσματικότητα  των 
πρωτοβουλιών  της  ΕΕ  στην 
αντιμετώπιση  των  προκλήσεων 
της ΕΕ

 πα  σ  φ αΗ Ευρω ϊκή Πρά ινη Συμ ωνί
Η  Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία  είναι  το 
σχέδιο  της  ΕΕ  που  αποσκοπεί  στην 
αντιμετώπιση  της  κλιματικής  αλλαγής  και  στη 
μετατροπή  της  ΕΕ  σε  μια  ανταγωνιστική, 
καθαρή  οικονομία  που  θα  είναι  κλιματικά 
ουδέτερη  έως  το  2050.  Ένας  στους  δέκα 
ερωτηθέντες σε ολόκληρη την ΕΕ απαντά ότι η 
Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία  είναι  «πολύ 
αποτελεσματική»  συμβάλλοντας  στην 
αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ και το 34 % δηλώνει ότι το 
σχέδιο  αυτό  είναι  «αρκετά  αποτελεσματικό». 
Ωστόσο,  περισσότεροι  ερωτηθέντες  δηλώνουν 
ότι  πιστεύουν  ότι  η  Ευρωπαϊκή  Πράσινη 
Συμφωνία δεν είναι αποτελεσματική (17 % «δεν 
είναι  καθόλου  αποτελεσματική»  και  33 % «μη 
αποτελεσματική» απάντηση).

Σε σύγκριση με το 2021, το συνολικό ποσοστό 
των  ερωτηθέντων  που  απάντησαν  ότι  η 
Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία  συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ μειώθηκε 
κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες.

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει, για κάθε 
περιφέρεια,  το  συνολικό  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που απαντούν ότι  η  Ευρωπαϊκή 
Πράσινη  Συμφωνία  είναι  «πολύ»  ή  «αρκετά 
αποτελεσματική».

Σε 67 από τις 194 περιφέρειες, τουλάχιστον το 
50 %  των  ερωτηθέντων  απάντησαν  ότι  η 
Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία  συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ. Μια πιο 
προσεκτική ματιά στις περιφέρειες στις οποίες 
ποσοστό  μεταξύ  50 %  και  64 %  των 
ερωτηθέντων  πιστεύουν  ότι  η  Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία είναι αποτελεσματική δείχνει 
ότι  αυτό  ισχύει  για  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Ιρλανδίας, όλες εκτός από μία περιφέρεια στη 
Δανία,  τη  Φινλανδία,  την  Ελλάδα,  τις  Κάτω 
Χώρες και τη Ρουμανία, σε πέντε από τις επτά 
περιφέρειες της Πορτογαλίας, έξι από τις οκτώ 
περιφέρειες  της  Σουηδίας  και  15  από  τις  21 

περιφέρειες  στην  Ιταλία.  Στην  Κύπρο,  το 
Λουξεμβούργο  και  τη  Μάλτα  (όπου  τα 
αποτελέσματα  παρέχονται  μόνο  σε  επίπεδο 
χώρας),  το  συνολικό  ποσοστό  των 
«αποτελεσματικών»  απαντήσεων  είναι  επίσης 
υψηλότερο από 50 %.

Σε  29  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ, 
λιγότερο  από  το  35 %  των  ερωτηθέντων 
απαντά  ότι  η  Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία 
συμβάλλει  αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση 
των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ. Αυτό 
ισχύει  για  όλες τις  περιφέρειες  εκτός  από μία 
περιφέρεια της Τσεχίας (από 24 % στο Strední 
Morava  έως  32 %  στο  Strední  Cechy),  επτά 
από  τις  16  περιφέρειες  της  Γερμανίας  (από 
33 %  στις  περιφέρειες  Mecklenburg-
Vorpommern,  Sachsen-Anhalt  και  Thüringen 
έως  34 %  στην  Έσση,  τη  Ρηνανία-Pfalz,  το 
Saarland  και  τη  Sachsen),  εννέα  από  τις  18 
περιφέρειες  της  Γαλλίας  (από  27 %  στην 
Κορσική  έως  34 %  στις  Pays-  de-la-Loire, 
Bretagne και Nouvelle-Aquitaine),  δύο από τις 
τέσσερις  περιφέρειες  της  Κροατίας  (30 % στο 
Grad Zagreb και την Jadranska Hrvatska), μία 
από τις δύο περιφέρειες της Λιθουανίας (33 % 
στο  Vidurio  ir  vakaru  Lietuvos  Regionas)  και 
στην  Εσθονία  (31 %).  Οι  δύο  τελευταίες 
περιφέρειες στις οποίες λιγότερο από το 35 % 
των ερωτηθέντων απαντούν ότι  η  Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία συμβάλλει  αποτελεσματικά 
στην  αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  που 
αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  βρίσκονται  στην  Πολωνία 
(33 % στην Podlaskie) και στην Ισπανία (32 % 
στην Καστίλλη-Λα Μάντσα).
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10 % Πολύ 
αποτελεσματικό 34 % Ακριβώς 
αποτελεσματική 
33 % Δεν είναι πολύ 
αποτελεσματικό 
17 % Δεν είναι καθόλου 
αποτελεσματική 6 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν 
(EU27 n=62 091)

Q7.1 Για καθεμία από τις ακόλουθες 
πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου 
πείτε πόσο αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε 
ότι θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ. (% 
ΕΕ-27)

Το σχέδιο της ΕΕ που αποσκοπεί στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
και στη μετατροπή της ΕΕ σε μια 
ανταγωνιστική, πράσινη και κλιματικά 
ουδέτερη οικονομία έως το 2050, 
δηλαδή την Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία
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Q7.1 Για καθεμία από τις ακόλουθες πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου πείτε πόσο 
αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε ότι θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ.Το σχέδιο της ΕΕ που αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και 
στη μετατροπή της ΕΕ σε μια ανταγωνιστική, πράσινη και κλιματικά ουδέτερη 
οικονομία έως το 2050, δηλαδή την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία

% απόκρισης Σύνολο «αποτελεσματικής»

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΉ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 64 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 45 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 24 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 35 %

35 % έως 49 %

≥50 %

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)
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NextGenerationEU
Περίπου  οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες  σε 
ολόκληρη  την  ΕΕ  πιστεύουν  ότι  το  σχέδιο 
ανάκαμψης της  ΕΕ για  την  αντιμετώπιση των 
οικονομικών  επιπτώσεων  της  πανδημίας  του 
κορονοϊού  και  τον  εκσυγχρονισμό  της 
οικονομίας της ΕΕ, επενδύοντας πάνω από 800 
δισ.  ευρώ στην  οικονομία  της  ΕΕ  — δηλ.  το 
NextGenerationEU  —  συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  (10 % 
«πολύ  αποτελεσματικές»  και  39 %  «αρκετά 
αποτελεσματικές»  απαντήσεις).  Το  ποσοστό 
αμφιβολίας  για  την  αποτελεσματικότητα  του 
NextGenerationEU είναι κάπως χαμηλότερο, με 
το 28 % να δηλώνει ότι το σχέδιο αυτό δεν είναι 
«πολύ  αποτελεσματικό»  και  το  13 % ότι  «δεν 
είναι  καθόλου  αποτελεσματικό».  Ένας  στους 
δέκα  ερωτηθέντες  δεν  γνωρίζει  πώς  να 
αξιολογήσει  την  αποτελεσματικότητα  του 
NextGenerationEU.

Σε σύγκριση με το 2021, το συνολικό ποσοστό 
των  ερωτηθέντων  που  απάντησαν  ότι  το 
NextGenerationEU  συμβάλλει  αποτελεσματικά 
στην  αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  που 
αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  μειώθηκε  κατά  πέντε 
ποσοστιαίες μονάδες.

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει, για κάθε 
περιφέρεια, το συνολικό ποσοστό που αναφέρει 
ότι  το  NextGenerationEU  είναι  «πολύ»  ή 
«αρκετά αποτελεσματικό». Ο χάρτης αυτός έχει 
περισσότερες  περιφέρειες  σε  πιο  σκούρες 
αποχρώσεις  του πράσινου  από ό,τι  ο  χάρτης 
που  δείχνει  τις  απόψεις  των  ερωτηθέντων 
σχετικά  με  την  αποτελεσματικότητα  της 
Ευρωπαϊκής  Πράσινης  Συμφωνίας  (βλ. 
σελίδα49). 

Σε  12  περιφέρειες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  65 %  των  ερωτηθέντων 
απάντησαν ότι το NextGenerationEU συμβάλλει 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ.  Αυτό 
ισχύει  για  όλες  τις  περιφέρειες  της  Ιρλανδίας 
(75 %  στη  Βόρεια  και  Δυτική  και  69 %  στην 
Ανατολική  και  τη  Midlands  και  Νότια),  πέντε 
από τις 21 περιφέρειες της Ιταλίας (μεταξύ 66 % 
στη Friuli-Venezia Giulia και τη Sardegna έως 
69 % στη Λιγουρία),  μία περιφέρεια στη Δανία 
(65 % στο Hovedstaden), μία περιφέρεια στην 
Πολωνία (65 % στο Warszawski stealczny) και 

μία στη Σλοβακία (66 % στο Bratislavský kraj). 
Το  συνολικό  μεγαλύτερο  ποσοστό 
«αποτελεσματικών» απαντήσεων παρατηρείται 
στη Μάλτα (78 %).

Σε  περίπου  τις  μισές  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
λιγότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες 
περιγράφουν  το  NextGenerationEU  ως 
αποτελεσματικό·  τούτου  λεχθέντος,  υπάρχουν 
μόνο τρεις  περιφέρειες όπου το ποσοστό των 
«αποτελεσματικών»  απαντήσεων  μειώνεται 
κάτω  από  το  35 %  (σε  σύγκριση  με  29 
περιφέρειες  για  την  αποτελεσματικότητα  της 
Ευρωπαϊκής  Πράσινης  Συμφωνίας).  Οι  τρεις 
περιφέρειες  με  το  χαμηλότερο  ποσοστό 
ερωτηθέντων  που  δηλώνουν  ότι  το 
NextGenerationEU είναι αποτελεσματικό είναι η 
Κορσική  (30 %)  και  η  Μαρτινίκα  (33 %)  στη 
Γαλλία  και  το  Βρανδεμβούργο  (31 %)  στη 
Γερμανία. 
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10 % Πολύ 
αποτελεσματικό 39 % Ακριβώς 
αποτελεσματική 
28 % Δεν είναι πολύ 
αποτελεσματικό 13 % Δεν είναι καθόλου 
αποτελεσματική 10 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν 
(EU27 n=62 091)

Ε7.2 Για καθεμία από τις ακόλουθες 
πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου πείτε 
πόσο αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε ότι θα 
συμβάλουν στην αντιμετώπιση των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ. (% 
ΕΕ-27)

Το σχέδιο ανάκαμψης της ΕΕ για την 
αντιμετώπιση των οικονομικών 
επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορονοϊού και τον εκσυγχρονισμό της 
οικονομίας της ΕΕ, επενδύοντας 800 δισ. 
ευρώ στην οικονομία της ΕΕ, δηλαδή το 
NextGenerationEU
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Ε7.2 Για καθεμία από τις ακόλουθες πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου πείτε πόσο 
αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε ότι θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ.Το σχέδιο ανάκαμψης της ΕΕ για την αντιμετώπιση των οικονομικών 
επιπτώσεων της οικονομίας της ΕΕ και τον εκσυγχρονισμό της, επενδύοντας 
800 δισ. ευρώ στην οικονομία της ΕΕ, δηλαδή την πανδημία του κορονοϊού 
NextGenerationEU
% απόκρισης Σύνολο «αποτελεσματικής»

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΉ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 78 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 49 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 30 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %

≥65 %
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REPowerEU
Οι ερωτηθέντες σε ολόκληρη την ΕΕ διίστανται 
ως  προς  τις  απόψεις  τους  σχετικά  με  την 
αποτελεσματικότητα  του  REPowerEU  — 
δηλαδή την πρωτοβουλία της ΕΕ να επιταχύνει 
τη  μετάβαση  σε  βιώσιμη  και  φθηνότερη 
ενέργεια  και  να μειώσει  την  εξάρτηση από τη 
Ρωσία.  Περισσότεροι  από  ένας  στους  δέκα 
ερωτηθέντες  (13 %)  απάντησαν  ότι  το 
REPowerEU  είναι  «πολύ  αποτελεσματικό» 
συμβάλλοντας  στην  αντιμετώπιση  των 
προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  και  το 
35 % δηλώνει ότι το σχέδιο αυτό είναι «αρκετά 
αποτελεσματικό».  Υπάρχουν  περίπου  πολλοί 
ερωτηθέντες που δηλώνουν ότι το REPowerEU 
δεν  είναι  αποτελεσματικό  (15 %  «δεν  είναι 
καθόλου αποτελεσματικό» και  30 % «μη πολύ 
αποτελεσματικές» απαντήσεις).

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει, για κάθε 
περιφέρεια, το συνολικό ποσοστό που αναφέρει 
ότι  το  REPowerEU  είναι  «πολύ»  ή  «αρκετά 
αποτελεσματικό».  Σε  88  από  τις  194 
περιφέρειες της ΕΕ, τουλάχιστον το 50 % των 
ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  η  πρωτοβουλία  της 
ΕΕ  REPowerEU  είναι  αποτελεσματική.  Αυτό 
ισχύει, για παράδειγμα, για όλες τις περιφέρειες 
της Δανίας, της Φινλανδίας, της Ιρλανδίας, της 
Λιθουανίας,  των Κάτω Χωρών, της Πολωνίας, 
της  Πορτογαλίας,  της  Ρουμανίας  και  της 
Σουηδίας. Το ποσοστό των «αποτελεσματικών» 
απαντήσεων είναι τουλάχιστον 65 % σε 14 από 
αυτές τις περιφέρειες, και αυτό ισχύει για όλες 
τις  περιφέρειες  της  Φινλανδίας  (μεταξύ  68 % 
Pohjois- ja Itä-Suomi και 80 % στο Åland), δύο 
από τις τέσσερις περιφέρειες της Δανίας (66 % 
τόσο στο Hovedstaden όσο και στο Midtjylland), 
μία  από  τις  δύο  περιφέρειες  της  Λιθουανίας 
(65 %  στις  περιφέρειες  Sostines),  δύο 
περιφέρειες στη Σουηδία (65 % στο Västsverige 
και  66 %  στη  Norra  Mellansverige),  μία 
περιφέρεια  στο  Βέλγιο  (65 %  στο  Vlaams 
Gewest) και μία στη Ρουμανία (65 % στο Sud-
Est),  καθώς  και  στη  Μάλτα  (69 %)  και  στο 
Λουξεμβούργο (77 %). 

Σε  δέκα  περιφέρειες  της  ΕΕ,  από  την  άλλη 
πλευρά,  λιγότερο  από  το  35 %  των 
ερωτηθέντων  θεωρούν  ότι  το  REPowerEU 
συμβάλλει  αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση 
των προκλήσεων που αντιμετωπίζει  η  ΕΕ.  Οι 
περιφέρειες  αυτές  βρίσκονται  στην  Αυστρία 
(31 % στο Τιρόλο και 34 % στο Kärnten),  στη 

Βουλγαρία (30 % στο Severozapaden και 32 % 
στο  Yugoiztochen),  στην  Τσεχία  (34 %  στο 
Moravskoslezsko)  και  στη  Γερμανία  (τέσσερις 
περιφέρειες, από 25 % στη Σαξονία-Άνχαλτ έως 
34 % στη Μπάγερν).
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13 % Πολύ 
αποτελεσματικό 35 % Ακριβώς 
αποτελεσματική 30 % Δεν είναι πολύ 
αποτελεσματικό 15 % Δεν είναι καθόλου 
αποτελεσματική 8 % 
DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Q7.3 Για καθεμία από τις ακόλουθες 
πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου πείτε 
πόσο αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε ότι θα 
συμβάλουν στην αντιμετώπιση των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ΕΕ. (% ΕΕ-
27)

Η πρωτοβουλία της ΕΕ για την 
επιτάχυνση της μετάβασης σε βιώσιμη 
και φθηνότερη ενέργεια και για τη μείωση 
της εξάρτησης από τη Ρωσία, δηλαδή το 
REPowerEU
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Ε7.2 Για καθεμία από τις ακόλουθες πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου πείτε πόσο 
αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε ότι θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ.Η πρωτοβουλία της ΕΕ για την επιτάχυνση της μετάβασης σε βιώσιμη και 
φθηνότερη ενέργεια και για τη μείωση της εξάρτησης από τη Ρωσία, δηλαδή 
το REPowerEU
% απόκρισης Σύνολο «αποτελεσματικής»

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΉ ΑΠΌΚΡΙΣΗ»

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 80 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 47 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 25 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %
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Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)
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5.3  Οι  σημαντικότερες  διαστάσεις 
για το μέλλον της Ευρώπης

Οι ερωτηθέντες  παρουσιάστηκαν με  μια  λίστα 
με  δέκα  διαστάσεις  και  τους  ζητήθηκε  να 
επιλέξουν εκείνα τα δύο θέματα που θεωρούν 
ότι  είναι  τα  πιο  σημαντικά  για  το  μέλλον  της 
Ευρώπης. 

Σε ολόκληρη την ΕΕ, το μεγαλύτερο ποσοστό 
των ερωτηθέντων αναφέρει την οικονομία, την 
κοινωνική  δικαιοσύνη  και  τις  θέσεις  εργασίας 
(που  επιλέγονται  από  το  29 %  των 
ερωτηθέντων)  ως  ένα  από  τα  σημαντικότερα 
ζητήματα  για  το  μέλλον  της  Ευρώπης· 
ακολουθεί  η  κλιματική  αλλαγή  και  το 
περιβάλλον,  η  εκπαίδευση,  ο  πολιτισμός,  η 
νεολαία και ο αθλητισμός (και οι δύο επιλέγονται 
από το 24 % των ερωτηθέντων) 

Οι  επόμενες  τέσσερις  διαστάσεις  επιλέγονται 
από  περίπου  έναν  στους  πέντε  ερωτηθέντες: 
δημοκρατία,  αξίες  και  δικαιώματα,  κράτος 
δικαίου  (21 %),  υγεία  (21 %),  ασφάλεια  και 
άμυνα της ΕΕ (20 %) και μετανάστευση (19 %).

Ένας  στους  δέκα  ερωτηθέντες  απαντά  ότι  η 
καταπολέμηση  της  εγκληματικότητας  είναι  ένα 
από  τα  σημαντικότερα  ζητήματα.  Τέλος,  τα 
μικρότερα  μερίδια  επιλέγουν  τον  ψηφιακό 
μετασχηματισμό  της  οικονομίας  και  της 

κοινωνίας (6 %) και  την επιρροή της ΕΕ στον 
κόσμο  (6 %)  ως  σημαντικό  ζήτημα  για  το 
μέλλον της Ευρώπης. 

Ο  χάρτης  στη  σελίδα  56 δείχνει,  για  κάθε 
περιφέρεια,  τη σημαντικότερη διάσταση για το 
μέλλον  της  Ευρώπης  που  επιλέγεται  από  το 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων. 
Υπάρχουν  σημαντικές  διαφορές  μεταξύ  των 
περιφερειών της ΕΕ σε αυτό που θεωρείται το 
σημαντικότερο  ζήτημα  για  το  μέλλον  της 
Ευρώπης.  Στη  νότια  Ευρώπη,  πολλές 
περιφέρειες έχουν σκούρο πράσινο — πράγμα 
που  σημαίνει  ότι  η  οικονομία,  η  κοινωνική 
δικαιοσύνη και  οι  θέσεις  εργασίας επιλέγονται 
από το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων. 
Από  την  άλλη  πλευρά,  πολλές  περιοχές  στα 
εξωτερικά σύνορα της ΕΕ είναι μοβ — πράγμα 
που σημαίνει  ότι  η ασφάλεια και η άμυνα της 
ΕΕ είναι το κορυφαίο ζήτημα.
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Οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και θέσεις εργασίας

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον

Εκπαίδευση, πολιτισμός, νεολαία και αθλητισμός
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Ασφάλεια και άμυνα της ΕΕ

Μετανάστευση

Καταπολέμηση της εγκληματικότητας

Ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας

Η επιρροή της ΕΕ στον κόσμο

Άλλα (αυθόρμητα)

Καμία (αυθόρμητη)

DK/NA

Q8. Ποια από τις ακόλουθες διαστάσεις θεωρείτε ότι είναι η πιο σημαντική για το μέλλον της 
Ευρώπης; (Μέγιστο δύο απαντήσεις) (% ΕΕ27) 

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)
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Σε  68  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ,  η 
οικονομία,  η  κοινωνική  δικαιοσύνη  και  η 
απασχόληση  επιλέγονται  από  το  μεγαλύτερο 
ποσοστό των ερωτηθέντων ως μία από τις δύο 
σημαντικότερες  διαστάσεις  για  το  μέλλον  της 
Ευρώπης. Αυτό ισχύει για όλες τις περιφέρειες 
της  Ελλάδας,  της  Κροατίας,  της  Πορτογαλίας, 
της Σλοβενίας, καθώς και για την Κύπρο και τη 
Μάλτα.  Σε μία περιφέρεια της Πορτογαλίας,  η 
διάσταση  αυτή  επιλέγεται  ακόμη  και  από  το 
ήμισυ  περίπου  των  ερωτηθέντων  (49 % στην 
Área Metropolitana de Lisboa). Η οικονομία, η 
κοινωνική  δικαιοσύνη  και  η  απασχόληση 
αποτελούν  επίσης  την  κορυφαία  διάσταση σε 
όλες τις περιφέρειες εκτός από δύο περιφέρειες 
της Ιταλίας (μεταξύ 35 % στην Εμίλια-Ρομάνια 
και το Βένετο έως 46 % στην Ούμπρια) και σε 
16 από τις  19 περιφέρειες  της Ισπανίας (από 
31 %  στην  Comunidad  Foral  de  Navarra  και 
Illes Balears έως 44 % στην Extremadura). 

Η  κλιματική  αλλαγή  και  το  περιβάλλον 
αποτελούν την κορυφαία διάσταση σε τρεις από 
τις  πέντε  περιφέρειες  της  Δανίας  (40 %  στο 
Syddanmark, 43 % στο Midtjylland και 44 % στο 
Hovedstaden). Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, για 
τη  Σουηδία  (σε  τέσσερις  από  τις  οκτώ 
περιφέρειες  —  από  31 %  στο  Småland  med 
öarna  σε  39 % στο  Mellersta  Norrland  και  το 
Sydsverige)  και  το  Βέλγιο  (31 % στο  Vlaams 
Gewest  και  33 %  στη  περιφέρεια  της 
Βαλλονίας). 

Σε 11 από τις  18 περιφέρειες της Γαλλίας,  το 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων 
δηλώνει  ότι  η  εκπαίδευση,  ο  πολιτισμός,  η 
νεολαία και ο αθλητισμός αποτελούν μία από τις 
δύο  σημαντικότερες  διαστάσεις  για  το  μέλλον 
της  Ευρώπης  (από  26 %  στη  Bourgogne-
Franche-Comté  έως  36 %  στην  Προβηγκία-
Άλπεις-Κυανή Ακτή και τη Ρεϋνιόν). Η διάσταση 
αυτή είναι επίσης η πρώτη στις δέκα από τις 16 
περιφέρειες  της  Γερμανίας  (από  27 %  στο 
Βρανδεμβούργο  έως  39 %  στη  Σαξονία-
Άνχαλτ). Η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η νεολαία 
και  ο  αθλητισμός  αποτελούν  επίσης  την 
κορυφαία διάσταση σε τέσσερις  από τις  οκτώ 
περιφέρειες  της  Ουγγαρίας,  σε  τρεις  από  τις 
πέντε  περιφέρειες  της  Βουλγαρίας,  σε  τρεις 
περιφέρειες  στην  Ισπανία,  σε  μία  περιφέρεια 
στη Σλοβακία και στη Λετονία. 

Τα  υψηλότερα  ποσοστά  ερωτηθέντων  που 
αναφέρουν  τη  δημοκρατία,  τις  αξίες  και  τα 
δικαιώματα,  το  κράτος  δικαίου  παρατηρούνται 
σε  τέσσερις  περιφέρειες  της  Γερμανίας  (32 % 
στη Niedersachsen και στο Schleswig-Holstein, 
35 % Thüringen  και  41 % στη  Βρέμη)  και  σε 
τρεις  περιφέρειες  στη  Σουηδία  (35 %  στη 
Στοκχόλμη, 38 % στην Östra Mellansverige και 
39 %  στη  Norra  Mellansverige),  όπου  η 
διάσταση αυτή είναι η πρώτη. 

Στο ήμισυ των περιφερειών της  Ουγγαρίας,  η 
υγεία  είναι  η  πλέον  επιλεγμένη  σημαντική 
διάσταση  για  το  μέλλον  της  Ευρώπης,  με  το 
μερίδιο  της  επιλογής  αυτής  να  κυμαίνεται 
μεταξύ  31 %  στο  Dél-  Alföld  και  40 %  στο 
Nyugat-Dunántúll.  Παρόμοια  εικόνα 
παρατηρείται  στη  Ρουμανία  (έξι  από τις  οκτώ 
περιφέρειες,  από  39 %  στο  Centru  και  Nord-
Vest έως 47 % στο Nord-Est) και στη Σλοβακία 
(δύο  από  τις  τέσσερις  περιφέρειες,  32 % στο 
Západné  Slovensko  και  35 %  στο  Stredné 
Slovensko). 

Σε όλες τις  περιφέρειες  της Πολωνίας,  μεταξύ 
40 % και 49 % των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι 
η ασφάλεια και η άμυνα της ΕΕ είναι ένα από τα 
δύο σημαντικότερα ζητήματα για το μέλλον της 
Ευρώπης  —  καθιστώντας  την  το  κορυφαίο 
ζήτημα σε όλες τις περιφέρειες της Πολωνίας. Η 
ασφάλεια και η άμυνα της ΕΕ αποτελούν επίσης 
την κορυφαία διάσταση και στις δύο περιφέρειες 
της Λιθουανίας (44 % στις περιφέρειες Vidurio ir 
vakaru  Lietuvos  και  46 %  στην  περιφέρεια 
Sostinesa),  σε  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Φινλανδίας  (μεταξύ 39 % στο Åland και  46 % 
στο  Pohjois-  ja  Itä-Suomi),  σε  επτά  από  τις 
οκτώ  περιφέρειες  της  Τσεχίας  (μεταξύ  31 % 
Strední Morava και 41 % στην Praha), και στην 
Εσθονία (42 %) και στο Λουξεμβούργο (25 %). 

Σε όλες τις περιφέρειες εκτός από μία στις Κάτω 
Χώρες,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων επιλέγει τη μετανάστευση ως μία 
από τις  δύο σημαντικότερες διαστάσεις  για το 
μέλλον  της  Ευρώπης·  το  ποσοστό  επιλογής 
αυτής  της  διάστασης  κυμαίνεται  μεταξύ  33 % 
στο  Gelderland  και  Utrecht  και  39 %  στη 
Zeeland.  Παρόμοια  εικόνα  παρατηρείται  και 
στην  Αυστρία,  όπου,  σε  όλες  εκτός  από  μία 
περιφέρεια,  η  μετανάστευση  αποτελεί  την 
κορυφαία διάσταση για το μέλλον της Ευρώπης 
(μεταξύ  30 %  στο  Vorarlberg  και  37 %  στο 
Σάλτσμπουργκ).
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Q8. Ποια από τις ακόλουθες διαστάσεις θεωρείτε ότι είναι η πιο σημαντική για το μέλλον της 
Ευρώπης; (Μεγ. δύο απαντήσεις) 

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024
Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

Η πιο επιλεγμένη απάντηση εμφανίζεται

Οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και θέσεις εργασίας

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον
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Η επιρροή της ΕΕ στον κόσμο
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6. Αισιοδοξία για το μέλλον

6.1  Πράγματα  προς  τη  σωστή 
κατεύθυνση

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  52 %  των  ερωτηθέντων 
απαντά ότι,  σε γενικές γραμμές,  τα πράγματα 
κινούνται  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση  στην 
περιοχή τους, ενώ το 36 % δηλώνει το αντίθετο 
— ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη λάθος 
κατεύθυνση.  Λιγότεροι  από  ένας  στους  δέκα 
(7 %)  απαντούν  αυθόρμητα  ότι  δεν  πρόκειται 
ούτε  προς  τη  μία  ούτε  προς  την  άλλη 
κατεύθυνση.

Σε  σύγκριση  με  το  2021,  το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων  που  απάντησαν  ότι,  σε  γενικές 
γραμμές,  τα  πράγματα  κινούνται  προς  τη 
σωστή  κατεύθυνση  στην  περιφέρειά  τους 
μειώθηκε κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες.

Ο  χάρτης  της  Ευρώπης  δείχνει,  για  κάθε 
περιφέρεια, το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
πιστεύουν ότι  τα  πράγματα κινούνται  προς τη 
σωστή κατεύθυνση στην περιοχή τους.

Σε  110  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες 
απάντησαν ότι τα πράγματα κινούνται προς τη 
σωστή κατεύθυνση στην περιφέρειά τους. Σε 34 
από αυτές τις περιφέρειες, τουλάχιστον το 65 % 
των  ερωτηθέντων  συμμερίζεται  αυτή  την 
άποψη. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, για τις δύο 
περιφέρειες της Σλοβενίας και της Λιθουανίας, 
όλες εκτός από μία περιφέρεια στην Πολωνία, 
έξι  από τις οκτώ περιφέρειες στην Τσεχία, και 
για  το  Λουξεμβούργο (όπου  τα  αποτελέσματα 
παρουσιάζονται  μόνο  σε  επίπεδο  χώρας).  Το 
συνολικό υψηλότερο ποσοστό που δηλώνει ότι 
τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή 
κατεύθυνση παρατηρείται  στο Pomorskie στην 
Πολωνία (82 %).

Σε 14 από τις 194 περιφέρειες της ΕΕ, λιγότερο 
από το 35 % απαντά ότι, σε γενικές γραμμές, τα 
πράγματα  κινούνται  προς  τη  σωστή 
κατεύθυνση στην περιοχή τους. Αυτό ισχύει για 
τα  τέσσερα  γαλλικά  υπερπόντια  διαμερίσματα 
—  Μαγιότ  (11 %),  Μαρτινίκα  (26 %), 
Γουαδελούπη (31 %) και Γουιάνα (32 %) — και 
για τα Basilicata,  Umbria,  Puglia,  Calabria και 
Molise  στην  Ιταλία  (από 27 % έως  34 % των 
απαντήσεων  «σωστή  κατεύθυνση»).  Οι  άλλες 

περιφέρειες στις οποίες λιγότερο από το 35 % 
των  ερωτηθέντων  συμμερίζονται  την  άποψη 
αυτή  είναι  το  Észak-  Magyarország  στην 
Ουγγαρία  (31 %),  οι  Κανάρια  στην  Ισπανία 
(32 %),  το  Kärnten  στην  Αυστρία  (33 %),  το 
Thüringen  στη  Γερμανία  (32 %).  Το  ποσοστό 
των  αισιόδοξων  είναι  επίσης  χαμηλό  στην 
Κύπρο (27 %).

Υπάρχουν  επίσης  ορισμένες  διαφορές  μεταξύ 
των  περιφερειών  στο  ίδιο  κράτος  μέλος.  Στη 
Γερμανία,  για  παράδειγμα,  το  75 %  των 
ερωτηθέντων  στο  Schleswig-Holstein  απαντά 
ότι  τα  πράγματα  κινούνται  προς  τη  σωστή 
κατεύθυνση στην περιοχή τους, ενώ την άποψη 
αυτή  συμμερίζεται  το  32 % των  ερωτηθέντων 
στο Thüringen.

Ο χάρτης της Ευρώπης στη σελίδα 59 παρέχει 
μια επισκόπηση της τάσης από το 2021 έως το 
2024  όσον  αφορά  το  επίπεδο  εμπιστοσύνης 
στις εθνικές κυβερνήσεις σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Υπάρχουν  66  περιφέρειες  στις  οποίες  το 
ποσοστό των ερωτηθέντων που δηλώνουν ότι 
τα  πράγματα  κινούνται  προς  τη  σωστή 
κατεύθυνση στην περιφέρειά τους έχει μειωθεί 
κατά δέκα ή περισσότερες ποσοστιαίες μονάδες 
σε  σύγκριση  με  το  2021.  Μείωση  αυτού  του 
μεγέθους  παρατηρείται,  για  παράδειγμα,  σε 
όλες τις περιφέρειες της Φινλανδίας, σε 13 από 
τις 16 περιφέρειες της Γερμανίας, σε 11 από τις 
18 περιφέρειες στη Γαλλία και σε ογδόντα από 
τις 12 περιφέρειες στις Κάτω Χώρες.

Σε 22 περιφέρειες, το ποσοστό που δηλώνει ότι 
τα  πράγματα  κινούνται  προς  τη  σωστή 
κατεύθυνση  στην  περιοχή  τους  έχει  αυξηθεί 
κατά  δέκα  ή  περισσότερες  ποσοστιαίες 
μονάδες.  Οι  μεγαλύτερες  θετικές  αλλαγές 
παρατηρούνται  στην  Πολωνία  (π.χ.  + 30 
εκατοστιαίες  μονάδες  στο  Warszawski 
stealczny,  + 21  ποσοστιαίες  μονάδες  στο 
Warminsko-Mazurskie  και  + 27  ποσοστιαίες 
μονάδες στο Malopolskie).
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το άλλο (σελ.)

5 % 
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Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

DX3. Αυτή τη στιγμή, θα λέγατε ότι, 
σε γενικές γραμμές, τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη σωστή 
κατεύθυνση ή προς τη λάθος 
κατεύθυνση στην (περιφέρειά μας); 
(% ΕΕ-27) 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

58

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

% απάντησης «σωστή κατεύθυνση»

& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %

≥65 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 90 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 68 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 39 %

ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΣΩΣΤΉ ΚΑΤΕΎΘΥΝΣΗ»

DX3. Αυτή τη στιγμή, θα λέγατε ότι, σε γενικές γραμμές, τα πράγματα πηγαίνουν προς 
τη σωστή κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση στην (περιφέρειά μας);
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DX3. Αυτή τη στιγμή, θα λέγατε ότι, σε γενικές γραμμές, τα πράγματα πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση στην (περιφέρειά μας);

Εξέλιξη 2024-2021 («Δεξιά κατεύθυνση», μεταβολή σε ποσοστιαίες μονάδες)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (ΕΕ27 n=62 091 το 2024 και n=62 636 το 2021)

≤-15 pp

—14 πμ έως -10 σ.

—9 εκατοστιαίες μονάδες έως -5 σσ

Καμία αλλαγή (-4 σε + 4 εκατοστιαίες μονάδες)

+ 5 pp έως + 9 pp

+ 10 pp έως + 14 pp

≥+ 15 pp
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6.2  Αισιόδοξη  για  το  μέλλον  των 
περιφερειών της ΕΕ

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  περίπου  τα  δύο  τρίτα  των 
ερωτηθέντων  (66 %)  είναι  αισιόδοξοι  για  το 
μέλλον  της  περιφέρειάς  τους,  με  το  13 % να 
δηλώνει ότι είναι «πολύ αισιόδοξος» και το 53 % 
«μάλλον  αισιόδοξο».  Πολύ  λιγότεροι 
ερωτηθέντες αναφέρουν ότι  είναι  απαισιόδοξοι 
για το μέλλον της περιφέρειάς τους (8 % «πολύ 
απαισιόδοξες»  και  24 %  «μάλλον 
απαισιόδοξες» απαντήσεις).

Σε  σύγκριση  με  το  2021,  το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που ήταν αισιόδοξοι για το μέλλον 
της  περιφέρειάς  τους  μειώθηκε  κατά  πέντε 
ποσοστιαίες μονάδες.

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει, για κάθε 
περιφέρεια, το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
είναι  «πολύ»  ή  «μάλλον  αισιόδοξοι»  για  το 
μέλλον της περιοχής τους.

Σε 34 περιφέρειες της ΕΕ, τουλάχιστον το 80 % 
των ερωτηθέντων είναι αισιόδοξοι για το μέλλον 
της  περιφέρειάς  τους.  Αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα,  για  τέσσερις  από  τις  πέντε 
περιφέρειες  της  Δανίας,  τρεις  από  τις  πέντε 
περιφέρειες  της  Φινλανδίας,  αμφότερες 
περιφέρειες  της  Λιθουανίας,  11  από  τις  17 
περιφέρειες  στην  Πολωνία,  τέσσερις  από  τις 
οκτώ περιφέρειες της Τσεχίας, τέσσερις από τις 
οκτώ  περιφέρειες  στη  Σουηδία  και  το 
Λουξεμβούργο.  Το  συνολικό  υψηλότερο 
επίπεδο  αισιοδοξίας  παρατηρείται  στο 
Syddanmark  στη  Δανία  (90 %  «αισιόδοξες» 
απαντήσεις).  Γενικότερα,  όπως παρατηρήθηκε 
το 2021, οι περιφέρειες στις οποίες τουλάχιστον 
το  80 %  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν 
αισιόδοξες για το μέλλον της περιφέρειάς τους 
βρίσκονται  κυρίως  στην  κεντρική  και  βόρεια 
Ευρώπη. 

Σε 12 από τις 194 περιφέρειες της ΕΕ, λιγότεροι 
από τους μισούς ερωτηθέντες είναι  αισιόδοξοι 
για το μέλλον της περιφέρειάς τους. Ορισμένες 
από  αυτές  τις  περιφέρειες  έχουν  ήδη 
προσδιοριστεί  στο  προηγούμενο  τμήμα 
(«πράγματα  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση»), 
όπως τα γαλλικά υπερπόντια διαμερίσματα της 
Μαρτινίκας  (39 %),  η  Μαγιότ  (40 %)  και  η 
Γουαδελούπη (44 %),  η  Κύπρος (44 %)  και  η 
Καλαβρία  στην  Ιταλία  (46 %).  Ο  κατάλογος 
αυτός  συμπληρώνεται  από  τέσσερις  από  τις 

οκτώ περιφέρειες της Ουγγαρίας (μεταξύ 36 % 
στο  Észak-Magyarország  και  48 %  στη 
Βουδαπέστη και Dél-Dunántú), Castilla y León 
στην  Ισπανία  (46 %),  Αττική  στην  Ελλάδα 
(47 %) και Thüringen στη Γερμανία (46 %).

Ο χάρτης της Ευρώπης στη σελίδα 62 παρέχει 
μια επισκόπηση της τάσης από το 2021 έως το 
2024  με  αισιοδοξία  για  το  μέλλον  των 
περιφερειών της ΕΕ.

Υπάρχουν  35  περιφέρειες  όπου  το  ποσοστό 
των  ερωτηθέντων  που  δηλώνουν  ότι  είναι 
αισιόδοξοι για το μέλλον της περιφέρειάς τους 
έχει  μειωθεί  κατά  δέκα  ή  περισσότερες 
ποσοστιαίες  μονάδες,  σε  σύγκριση  με  μόλις 
εννέα περιφέρειες όπου το επίπεδο αισιοδοξίας 
έχει αυξηθεί κατά τουλάχιστον δέκα ποσοστιαίες 
μονάδες. 

Η  μεγαλύτερη  πτώση  της  αισιοδοξίας 
παρατηρείται  στη Γερμανία,  όπου το ποσοστό 
των  ερωτηθέντων  που  είναι  αισιόδοξοι  για  το 
μέλλον της περιφέρειάς τους έχει αυξηθεί κατά 
δέκα ή περισσότερες ποσοστιαίες  μονάδες σε 
13  από  τις  16  περιφέρειες.  (π.χ.  -23  pp  στο 
Thüringen και -18 pp στην υπόθεση Sachsen-
Anhalt).

Από  την  άλλη  πλευρά,  η  Πολωνία 
χαρακτηρίζεται  και  πάλι  από  τη  μεγαλύτερη 
αύξηση  της  αισιοδοξίας.  Το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που είναι αισιόδοξοι για το μέλλον 
της περιφέρειάς τους έχει  αυξηθεί  σε όλες τις 
περιφέρειες της Πολωνίας και σε έξι περιφέρειες 
σημειώθηκε  αύξηση  τουλάχιστον  δέκα 
ποσοστιαίων μονάδων σε σύγκριση με το 2021 
(π.χ. + 16 εκατοστιαίες μονάδες στο Lubelskie 
και  + 13  εκατοστιαίες  μονάδες  στο 
Swietokrzyskie).
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13 % Πολύ αισιόδοξος 

53 % Αισιόδοξη 
24 % μάλλον 
απαισιόδοξη 8 % Πολύ 
απαισιόδοξο 2 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Ε9. Πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξος, 
μάλλον αισιόδοξος, μάλλον απαισιόδοξος 
ή πολύ απαισιόδοξος σχετικά με το μέλλον 
της (περιφέρειάς μας); (% ΕΕ-27)
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Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

& 50 %

50 % έως 64 %

65 % έως 79 %

≥80 %

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 90 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 68 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 36 %

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΑΙΣΙΌΔΟΞΗ»

Ε9. Πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξος, μάλλον αισιόδοξος, μάλλον απαισιόδοξος ή 
πολύ απαισιόδοξος σχετικά με το μέλλον της (περιφέρειάς μας); 

% απάντησης Σύνολο «αισιόδοξη»



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

62

Ε9. Πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξος, μάλλον αισιόδοξος, μάλλον απαισιόδοξος ή 
πολύ απαισιόδοξος σχετικά με το μέλλον της (περιφέρειάς μας); 

Εξέλιξη 2024-2021 (Σύνολο «Optimistic», μεταβολή σε ποσοστιαίες μονάδες)

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (ΕΕ27 n=62 091 το 2024 και n=62 636 το 2021)
≤-15 pp

—14 πμ έως -10 σ.

—9 εκατοστιαίες μονάδες έως -5 σσ

Καμία αλλαγή (-4 σε + 4 εκατοστιαίες μονάδες)

+ 5 pp έως + 9 pp

≥10 pp



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

6.3 Αισιόδοξη για το μέλλον της ΕΕ

Οι ερωτηθέντες σε ολόκληρη την ΕΕ τείνουν να 
είναι λιγότερο αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ 
από ό,τι για το μέλλον της περιφέρειάς τους, με 
περίπου επτά στους δέκα να είναι αισιόδοξοι για 
το μέλλον της περιοχής τους, σε σύγκριση με το 
55 % να είναι αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ 
(9 %  δηλώνουν  «πολύ  αισιόδοξοι»  και  45 % 
«μάλλον  αισιόδοξοι»).  Περισσότεροι  από 
τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες  αναφέρουν 
ότι  είναι  απαισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ 
(12 % «πολύ απαισιόδοξες» και 30 % «μάλλον 
απαισιόδοξες» απαντήσεις).

Ο χάρτης στην επόμενη σελίδα δείχνει, για κάθε 
περιφέρεια, το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
είναι  «πολύ»  ή  «μάλλον  αισιόδοξοι»  για  το 
μέλλον της ΕΕ. 

Σε  76  από  τις  194  περιφέρειες  της  ΕΕ, 
τουλάχιστον  το  65 %  των  ερωτηθέντων  είναι 
αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ.  Ο  αριθμός 
αυτός  περιλαμβάνει  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Κροατίας (από 65 % στην Panonska Hrvatska 
και  τη  Sjeverna  Hrvatska  έως  67 %  στη 
Jadranska Hrvatska), στη Δανία (από 70 % στο 
Nordjylland έως 79 % στο Hovedstaden — το 
συνολικό  υψηλότερο  επίπεδο  αισιόδοξων 
σημείων)  και  στη  Λιθουανία  (70 %  στις 
περιφέρειες Vidurio ir vakaru Lietuvos και 75 % 
στις  περιφέρειες  Sostines).  Το  ποσοστό  των 
«αισιόδοξων»  ερωτηθέντων  είναι  επίσης 
τουλάχιστον 65 %, για παράδειγμα, σε τέσσερις 
από  τις  πέντε  περιφέρειες  της  Φινλανδίας, 
πέντε από τις οκτώ περιφέρειες της Σουηδίας, 
και στην Εσθονία, τη Λετονία, το Λουξεμβούργο 
και  τη  Μάλτα  (όπου  τα  αποτελέσματα 
παρουσιάζονται μόνο σε επίπεδο χώρας). 

Σε 63 από τις 194 περιφέρειες της ΕΕ, λιγότεροι 
από τους μισούς ερωτηθέντες είναι  αισιόδοξοι 
για  το  μέλλον  της  ΕΕ.  Αυτό  ισχύει,  για 
παράδειγμα,  για  όλες  τις  περιφέρειες  της 
Αυστρίας  (μεταξύ  32 %  στο  Burgenland  και 
44 % στο Wien), όλες εκτός από μία περιφέρεια 
της Ουγγαρίας (39 % στο Észak-Magyarország 
έως  49 %  στην  Pest),  όλες  εκτός  από  μία 
περιφέρεια στη Γαλλία (από 27 % στην Κορσική 
έως 49 % στη  La  Reunion)  και  τρεις  από τις 
τέσσερις περιφέρειες στην Ελλάδα (48 % στην 
Αττική  και  τη  Βόρεια  Ελλάδα  και  47 %  στην 
Κεντρική Ελλάδα). 

Η Αυστρία ξεχωρίζει με δύο περιφέρειες όπου 
το  επίπεδο αισιοδοξίας  για  το  μέλλον  της  ΕΕ 
μειώνεται  κάτω  από  το  35 %  (32 %  στο 
Burgenland  και  34 %  στο  Σάλτσμπουργκ)· 
εξίσου  χαμηλό  επίπεδο  αισιοδοξίας 
παρατηρείται  και  σε  δύο  περιφέρειες  της 
Γαλλίας  (27 %  στην  Κορσική  και  33 %  στη 
Bourgogne-Franche-Comté).

Σε  επίπεδο  επιμέρους  χωρών,  η  μεγαλύτερη 
διακύμανση  μεταξύ  των  περιφερειών 
παρατηρείται  στη  Γερμανία  και  την  Ισπανία. 
Στην  Ισπανία,  το  επίπεδο  αισιοδοξίας  για  το 
μέλλον της ΕΕ κυμαίνεται από 49 % στην País 
Vasco  έως  68 %  στην  Ανδαλουσία.  Στη 
Γερμανία, το ποσοστό κυμαίνεται μεταξύ 43 % 
στο Thüringen και 69 % στο Βερολίνο.
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9 % Πολύ αισιόδοξος 

45 % Αισιόδοξη 

30 % μάλλον απαισιόδοξη 

12 % Πολύ 
απαισιόδοξο 4 % DK/NA

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 
n=62 091)

Ε10. Παρακαλώ πείτε μου αν είστε πολύ 
αισιόδοξος, μάλλον αισιόδοξος, μάλλον 
απαισιόδοξος ή πολύ απαισιόδοξος όσον 
αφορά το μέλλον της ΕΕ; (% ΕΕ-27)
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Ε10. Παρακαλώ πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξος, μάλλον αισιόδοξος, μάλλον 
απαισιόδοξος ή πολύ απαισιόδοξος όσον αφορά το μέλλον της ΕΕ;

Βάση: όλοι όσοι απάντησαν (EU27 n=62 091)

% απάντησης Σύνολο «αισιόδοξη»

Χαρτογραφία: Eurostat — ΕΙΚΟΝΑ, 02/2024

Μέγιστες περιφέρειες της ΕΕ: 79 %
Διάμεσες περιφέρειες της ΕΕ: 56 %

Ελάχιστες περιφέρειες της ΕΕ: 27 %

ΣΥΝΟΛΙΚΉ ΑΠΆΝΤΗΣΗ «ΑΙΣΙΌΔΟΞΗ»& 35 %

35 % έως 49 %

50 % έως 64 %

≥65 %
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Τεχνικές προδιαγραφές

Από τις 11 Ιανουαρίου έως τις 15 Φεβρουαρίου 
2024,  η  Ipsos  European  Public  Affairs 
πραγματοποίησε έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 
«Δημόσια  γνώμη  στις  περιφέρειες  της  ΕΕ» 
κατόπιν αιτήματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
Γενική  Διεύθυνση  Επικοινωνίας.  Το  έκτακτο 
Ευρωβαρόμετρο  539  καλύπτει  τον  πληθυσμό 
των πολιτών της ΕΕ, ηλικίας 15 ετών και άνω, 
και  ζουν  σε  μία  από  τις  194  μεμονωμένες 
περιφέρειες στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ.

Όλες οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν μέσω 
της  τηλεφωνικής  συνέντευξης  με  τη  βοήθεια 
υπολογιστή  (CATI).  Σε  κάθε  χώρα,  οι 
ερωτηθέντες κλήθηκαν τόσο στα σταθερά όσο 
και στα κινητά τηλέφωνα. Οι αριθμοί τηλεφώνου 
που  επιλέχθηκαν  και  επικοινώνησαν 
δημιουργήθηκαν μέσω των μεθόδων Random 
Digit  Dialling  (RDD).  Το  βασικό  σχέδιο 
δείγματος που εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες 
είναι  ένα  τυχαίο  σχέδιο  (πιθανότητα).  Σε 
νοικοκυριά  που  επικοινωνούσαν  μέσω 
σταθερού  τηλεφώνου,  ο  απαντών  κλήθηκε 
τυχαία  από  όλα  τα  μέλη  του  νοικοκυριού 
(ηλικίας  15  ετών  και  άνω)  σύμφωνα  με  τον 
«τελευταίο κανόνα γενεθλίων».

Τα  μεγέθη  δείγματος  ανά  περιφέρεια/χώρα 
κυμαίνονται  μεταξύ  300  και  500  (εκτός  από 
τρεις  περιφέρειες  με  150  συνεντεύξεις).  Ο 
συνολικός  αριθμός  των  συνεντεύξεων  που 
πραγματοποιήθηκαν σε ολόκληρη την ΕΕ των 
27  είναι  62091.  Ο  ακριβής  αριθμός  των 
συνεντεύξεων  που  επιτεύχθηκαν  και  των 
ημερομηνιών  επιτόπιας  εργασίας,  για  καθεμία 
από τις 194 περιφέρειες/χώρες, παρουσιάζεται 
κατωτέρω.

Περιθώριο σφάλματος

Τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  υπόκεινται  σε 
ανοχές  δειγματοληψίας.  Το  «περιθώριο 
σφάλματος»  ποσοτικοποιεί  την  αβεβαιότητα 
σχετικά με το αποτέλεσμα της έρευνας (ή την 
εμπιστοσύνη σε αυτό). Κατά γενικό κανόνα, όσο 
περισσότερες συνεντεύξεις  πραγματοποιούνται 
(μέγεθος  δείγματος),  τόσο  μικρότερο  είναι  το 
περιθώριο  σφάλματος.  Ένα  δείγμα  500  θα 
παράγει  περιθώριο  σφάλματος  που  δεν 
υπερβαίνει τις 4,4 ποσοστιαίες μονάδες. 
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Στατιστικά περιθώρια λόγω ανοχής δειγματοληψίας 

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %) 

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε σειρές 
διάφορα παρατηρηθέντα αποτελέσματα 
βρίσκονται σε στήλες 

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 ±± 6,0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13.9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6,0

N=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4.3

N=200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4.2 ± 3,0

N=500 ± 1,9 ± 2.6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2.6 ± 1,9

N= 1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2.7 ± 3.1 ± 2.7 ± 1,9 ± 1,4

N=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1,5 ± 1.1

N=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2.2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 539 Η κοινή γνώμη στις περιφέρειες της ΕΕ

Επίπεδο καρπών με 
κέλυφος

Μέγεθος δείγματος Ημερομηνίες επιτόπιας εργασίας

Β) Βέλγιο

ΒΕ1
Région_de_Bruxelles_Πρωτεύουσα/
Βρυξέλλες_Hoofdstedelijk

1 400 15.01.24-06.02.24

ΒΕ2 Vlaams_Gewest/Région_Flamande 1 407 15.01.24-06.02.24

ΒΕ3 Région_Wallonne/Waals_Gewest 1 403 15.01.24-06.02.24

BG Βουλγαρία

BG31 Σεβεροζαπάντεν 2 351 15.01.24-05.02.24

BG32 Severen_tsentralen 2 322 15.01.24-05.02.24

BG33 Σεβεροϊζτοχεν 2 315 15.01.24-05.02.24

BG34 Yugoiztochen 2 340 15.01.24-05.02.24

BG41 Γιουγκοζαπάντεν 2 314 15.01.24-05.02.24

BG42 Yuzhen_tsentralen 2 369 15.01.24-05.02.24

ΤΣ Τσεχία

ΤΖ01 Πράχα 2 309 15.01.24-09.02.24

CZ02 Strední_Cechy 2 308 15.01.24-09.02.24

ΤΖ03 Τζιχοζαπάντ 2 301 15.01.24-08.02.24

ΤΖ04 Σεβεροζαπάντ 2 300 15.01.24-09.02.24

ΤΖ05 Severovýchod 2 303 15.01.24-08.02.24

ΤΖ06 Τζιχοβύτσοντ 2 302 15.01.24-09.02.24

ΤΖ07 Strední_Morava 2 301 15.01.24-09.02.24

CZ08 Moravskoslezsko 2 304 15.01.24-08.02.24

DK Δανία

DK01 Χόβεντσταντεν 2 308 15.01.24-31.01.24

DK02 Sjælland 2 301 15.01.24-31.01.24

DK03 Σάιντανμαρκ 2 302 15.01.24-31.01.24

DK04 Midtjylland 2 303 15.01.24-31.01.24

DK05 Νόρντζιλλαντ 2 306 15.01.24-31.01.24

DE Γερμανία

DE1 Βάδη-Βυρτεμβέργη 1 400 11.01.24-13.02.24

DE2 Μπάγερν 1 415 11.01.24-09.02.24

DE3 Βερολίνο 1 301 11.01.24-09.02.24

DE4 Βραδεμβούργο 1 302 11.01.24-06.02.24

DE5 Βρέμη 1 301 11.01.24-10.02.24

DE6 Αμβούργο 1 309 11.01.24-10.02.24

DE7 Έσση 1 401 11.01.24-06.02.24

DE8 Μεκλεμβούργο-Δυτική Πομερανία 1 302 11.01.24-13.02.24

DE9 Niedersachsen 1 413 11.01.24-10.02.24

ΔΕΑ Nordrhein-Westfalen 1 405 11.01.24-09.02.24

ΝΤΕΜΠ Ρηνανία-Παλζ 1 402 11.01.24-10.02.24

ΔΕΚ Σάαρλαντ 1 303 11.01.24-09.02.24

DED Σαξονία 1 403 11.01.24-09.02.24

ΝΤΙ Σαξονία-Άνχαλτ 1 316 11.01.24-09.02.24

DEF Σλέσβιχ-Χόλσταϊν 1 301 11.01.24-10.02.24

ΒΑΘΜΟΊ Θουρίνγκεν 1 300 11.01.24-10.02.24

ΕΕ Έτλαντ

ΕΕ00 Εέστη 2 509 15.01.24-24.01.24

ΙΡ Ιρλανδία

ΙΕ04 Βόρεια_και_Δυτική 2 300 15.01.24-03.02.24

ΙΕ05 Νότια 2 300 15.01.24-03.02.24

ΙΕ06 Ανατολικές_και_Μεσαίες χώρες 2 303 15.01.24-03.02.24
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Επίπεδο καρπών με 
κέλυφος

Μέγεθος δείγματος Ημερομηνίες επιτόπιας εργασίας

ΕΛ Ελλάδα

EL5 ΒΟΡΕΙΑ_ΕΛΛΑΔΑ 1 401 15.01.24-02.02.24

EL6 ΚΕΝΤΡΙΚΗ_ΕΛΛΑΔΑ 1 403 15.01.24-02.02.24

EL3 Αττική 1 405 15.01.24-02.02.24

EL4 Νήσια_Αιγαίου,Κρήτη 1 406 15.01.24-02.02.24

ΙΣ Ισπανία

ES11 Γαλικία 2 300 11.01.24-12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24-09.02.24

ES13 Κανταβρία 2 303 11.01.24-09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24-08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24-08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24-09.02.24

ES24 Αραγωνία 2 302 11.01.24-08.02.24

ES30 Comunidad_de_Μαδρίτη 2 307 11.01.24-09.02.24

ES41 Καστίλλη_y_León 2 305 11.01.24-08.02.24

ES42 Καστίλλη-Λα_Μάντσα 2 303 11.01.24-09.02.24

ES43 Εστρεμαδούρα 2 301 11.01.24-09.02.24

ES51 Καταλονία 2 306 11.01.24-09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24-09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24-09.02.24

ES61 Ανδαλουσία 2 305 11.01.24-09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24-08.02.24

ΕΣ63 Ciudad_Autónoma_de_Θέουτα 2 150 12.01.24-08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24-07.02.24

ES70 Κανάρια 2 305 11.01.24-08.02.24

ΓΑ Γαλλία

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24-09.02.24

FRB Κέντρο-Val_de_Loire 1 302 11.01.24-14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24-09.02.24

FRD Νορμανδία 1 403 11.01.24-09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24-09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24-12.02.24

ΟΔΓ Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24-07.02.24

FRH Βρεταννία 1 308 11.01.24-07.02.24

ΠΑΡ Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24-10.02.24

FRJ Οξιτανία 1 401 11.01.24-09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24-12.02.24

FRL Προβηγκία-Άλπεις-Κυανή Ακτή 1 405 11.01.24-12.02.24

FRM Κορσέ 1 300 12.01.24-10.02.24

ΟΔΓ1 Γουαδελούπη 1 301 12.01.24-09.02.24

ΟΔΓ2 Μαρτινίκα 1 302 11.01.24-15.02.24

ΟΔΓ3 Γουιάνε 1 301 12.01.24-15.02.24

ΟΔΓ4 Λα_Ρεϋνιόν 1 301 12.01.24-08.02.24

ΟΔΓ5 Μαγιότ 1 304 12.01.24-14.02.24

ΥΕ Κροατία

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24-09.02.24

HR05 Grad_Ζάγκρεμπ 2 308 15.01.24-24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24-25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24-09.02.24
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Επίπεδο καρπών με 
κέλυφος

Μέγεθος δείγματος Ημερομηνίες επιτόπιας εργασίας

IT Ιταλία

ITC1 Πιεμόντε 2 302 15.01.24-13.02.24

ITC2 Valle_d’Aosta/Vallée_d’Aoste 2 301 15.01.24-13.02.24

ITC3 Λιγουρία 2 300 15.01.24-14.02.24

ITC4 Λομβαρδία 2 308 15.01.24-13.02.24

ITF1 Αμπρούτσο 2 302 15.01.24-14.02.24

ITF2 Μολίζ 2 304 15.01.24-14.02.24

ITF3 Καμπανία 2 302 15.01.24-13.02.24

ITF4 Απουλία 2 304 15.01.24-13.02.24

ITF5 Basilicata 2 301 15.01.24-15.02.24

ITF6 Καλαβρία 2 312 15.01.24-14.02.24

ITG1 Σικελία 2 303 15.01.24-12.02.24

ITG2 Σαρδηνία 2 302 15.01.24-15.02.24

ITH1
Provincia_Autonoma_di_Bolzano
/Bozen

2 301 15.01.24-13.02.24

ITH2 Provincia_Autonoma_di_Trento 2 304 15.01.24-13.02.24

ΘΘ3 Βένετο 2 301 15.01.24-13.02.24

ITH4 Friuli-Venezia_Giulia 2 300 15.01.24-13.02.24

ΘΘ5 Εμίλια-Ρομάνια 2 303 15.01.24-12.02.24

ΟΕΕ1 Τοσκάνα 2 302 15.01.24-13.02.24

ΟΕΕ2 Ούμπρια 2 301 15.01.24-13.02.24

ΟΕΕ3 Μάρκε 2 300 15.01.24-14.02.24

ΟΕΕ4 Λάτσιο 2 303 15.01.24-12.02.24

CY Κύπρος

CY00 ΚΥΠΡΟΣ 2 501 15.01.24-22.01.24

LV Λετονία

LV00 Λατβία 2 500 15.01.24-23.01.24

LT Λιθουανία

LT01 Sostines_regionas 2 305 15.01.24-24.01.24

LT02
Vidurio_ir_vakaru_Lietuvos_regio
nas

2 311 15.01.24-24.01.24

ΛΟΥ Λουξεμβούργο

LU00 Λουξεμβούργο 2 503 15.01.24-27.01.24

HU Ουγγαρία

HU11 Βουδαπέστη 2 317 15.01.24-05.02.24

HU12 Επιβλαβής οργανισμός 2 311 15.01.24-05.02.24

HU21 Közép-Dunántúl 2 307 15.01.24-31.01.24

HU22 Nyugat-Dunántúl 2 301 15.01.24-05.02.24

HU23 Dél-Dunántúl 2 306 15.01.24-31.01.24

HU31 Észak-Magyarország 2 308 15.01.24-31.01.24

HU32 Észak-Alföld 2 305 15.01.24-31.01.24

HU33 Dél-Alföld 2 307 15.01.24-01.02.24

ΜΤ Μάλτα

ΜΤ00 Μάλτα 2 507 15.01.24-27.01.24
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κέλυφος

Μέγεθος δείγματος Ημερομηνίες επιτόπιας εργασίας

ΚΧ Κάτω Χώρες

NL11 Γκρόνινγκεν 2 305 15.01.24-13.02.24

NL12 Friesland (NL) 2 304 15.01.24-13.02.24

NL13 Ντρέντε 2 305 15.01.24-13.02.24

NL21 Οβεράισελ 2 306 15.01.24-14.02.24

NL22 Γκέλντερλαντ 2 301 15.01.24-14.02.24

NL23 Φλεβόλαντ 2 302 15.01.24-13.02.24

NL31 Ουτρέχτη 2 313 15.01.24-14.02.24

NL32 Noord-Holland 2 301 15.01.24-12.02.24

NL33 Zuid-Holland 2 305 15.01.24-13.02.24

NL34 Ζίλαντ 2 303 15.01.24-12.02.24

NL41 Noord-Brabant 2 302 15.01.24-13.02.24

NL42 Λιμβούργο (NL) 2 307 15.01.24-13.02.24

ΣΤ Αυστρία

AT11 Μπέργκενλαντ 2 300 15.01.24-12.02.24

AT12 Niederösterreich 2 305 15.01.24-12.02.24

AT13 Βιεν 2 305 15.01.24-12.02.24

AT21 Kärnten 2 309 15.01.24-14.02.24

AT22 Στάιερμαρκ 2 300 15.01.24-14.02.24

AT31 Oberösterreich 2 301 16.01.24-12.02.24

AT32 Σάλτσμπουργκ 2 305 15.01.24-12.02.24

AT33 Τιρόλο 2 307 15.01.24-13.02.24

AT34 Βόραλμπεργκ 2 303 15.01.24-14.02.24

ΠΛ Πολωνία

ΠΛ71 Λότζκι 2 313 11.01.24-05.02.24

ΠΛ91 Warszawski stealczny 2 312 11.01.24-05.02.24

ΠΛ92 Mazowiecki regionalny 2 311 11.01.24-05.02.24

ΠΛ21 Μαλοπόλσκιε 2 305 11.01.24-05.02.24

ΠΛ22 Σλάσκι 2 308 11.01.24-05.02.24

ΠΛ81 Λουμπέλσκιε 2 308 11.01.24-05.02.24

ΠΛ82 Podkarpackie 2 313 11.01.24-05.02.24

ΠΛ72 Swietokrzyskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL84 Ποντλάσκι 2 312 11.01.24-05.02.24

ΠΛ41 Βιελκοπόλσκιε 2 300 11.01.24-05.02.24

ΠΛ42 Zachodniopomorskie 2 312 11.01.24-05.02.24

ΠΛ43 Λουμπούσκι 2 313 11.01.24-05.02.24

PL51 Ντολνοσλάσκιε 2 307 11.01.24-05.02.24

ΠΛ52 Οπόλσκιε 2 308 11.01.24-03.02.24

PL61 Kujawsko-Pomorskie 2 307 11.01.24-05.02.24

PL62 Warminsko-Mazurskie 2 304 11.01.24-05.02.24

ΠΛ63 Πομόρσκι 2 305 11.01.24-05.02.24
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ΠΡ Πορτογαλία

ΠΤ11 Νόρτε 2 301 15.01.24-05.02.24

PT15 Αλγκάρβε 2 303 15.01.24-05.02.24

PT16 Centro_(PT) 2 306 15.01.24-05.02.24

PT17
Área_Metropolitana_de_Λι
σμπόα

2 306 15.01.24-05.02.24

PT18 Αλεντέχο 2 302 15.01.24-05.02.24

PT20
Região_Autónoma_dos_Aç
ores_(PT)

2 301 15.01.24-05.02.24

PT30
Região_Autónoma_da_Ma
deira_(PT)

2 303 15.01.24-05.02.24

ΡΜ Ρουμανία

RO11 Nord-Vest 2 306 15.01.24-01.02.24

RO12 Σέντρου 2 304 15.01.24-01.02.24

RO21 Nord-Est 2 307 15.01.24-01.02.24

RO22 Σουντ-Εστ 2 307 15.01.24-01.02.24

RO31 Σουντ-Μουντένια 2 307 15.01.24-01.02.24

RO32 Bucuresti-Ilfov 2 308 15.01.24-01.02.24

RO41 Sud-Vest_Ολτενία 2 312 15.01.24-01.02.24

RO42 Γιλέκο 2 304 15.01.24-01.02.24

ΣΝ Σλοβενία

SI03 Vzhodna_Σλοβενία 2 301 15.01.24-23.01.24

SI04 Zahodna_Σλοβενία 2 305 15.01.24-22.01.24

ΣΚ Σλοβακία

SK01 Μπρατισλάβσκυ_kraj 2 300 15.01.24-07.02.24

SK02 Západné_Slovensko 2 310 15.01.24-07.02.24

SK03 Stredné_Slovensko 2 301 15.01.24-07.02.24

SK04 Východné_Slovensko 2 315 15.01.24-07.02.24

ΦΙ Φινλανδία

FI19 Länsi-Suomi 2 305 15.01.24-25.01.24

FI1B Ελσίνκι-Ουσιμάα 2 304 15.01.24-25.01.24

FI1C Etelä-Suomi 2 308 15.01.24-25.01.24

FI1D Pohjois-ja_Itä-Suomi 2 306 15.01.24-25.01.24

FI20 Åland 2 150 15.01.24-30.01.24

ΣΔ Σουηδία

SE11 Στοκχόλμη 2 311 15.01.24-06.02.24

SE12 Östra_Mellansverige 2 306 15.01.24-06.02.24

SE21 Småland_med_öarna 2 312 15.01.24-06.02.24

SE22 Σίντσβεριτζ 2 301 15.01.24-05.02.24

SE23 Västsverige 2 308 15.01.24-06.02.24

SE31 Norra_Mellansverige 2 303 15.01.24-05.02.24

SE32 Mellersta_Norrland 2 300 15.01.24-07.02.24

SE33 Övre_Norrland 2 303 15.01.24-06.02.24
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Μέγεθος δείγματος Ημερομηνίες επιτόπιας εργασίας

ΕΛ Ελλάδα

EL5 ΒΟΡΕΙΑ_ΕΛΛΑΔΑ 1 401 15.01.24-02.02.24

EL6 ΚΕΝΤΡΙΚΗ_ΕΛΛΑΔΑ 1 403 15.01.24-02.02.24

EL3 Αττική 1 405 15.01.24-02.02.24

EL4 Νήσια_Αιγαίου,Κρήτη 1 406 15.01.24-02.02.24

ΙΣ Ισπανία

ES11 Γαλικία 2 300 11.01.24-12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24-09.02.24

ES13 Κανταβρία 2 303 11.01.24-09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24-08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24-08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24-09.02.24

ES24 Αραγωνία 2 302 11.01.24-08.02.24

ES30 Comunidad_de_Μαδρίτη 2 307 11.01.24-09.02.24

ES41 Καστίλλη_y_León 2 305 11.01.24-08.02.24

ES42 Καστίλλη-Λα_Μάντσα 2 303 11.01.24-09.02.24

ES43 Εστρεμαδούρα 2 301 11.01.24-09.02.24

ES51 Καταλονία 2 306 11.01.24-09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24-09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24-09.02.24

ES61 Ανδαλουσία 2 305 11.01.24-09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24-08.02.24

ΕΣ63 Ciudad_Autónoma_de_Θέουτα 2 150 12.01.24-08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24-07.02.24

ES70 Κανάρια 2 305 11.01.24-08.02.24

ΓΑ Γαλλία

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24-09.02.24

FRB Κέντρο-Val_de_Loire 1 302 11.01.24-14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24-09.02.24

FRD Νορμανδία 1 403 11.01.24-09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24-09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24-12.02.24

ΟΔΓ Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24-07.02.24

FRH Βρεταννία 1 308 11.01.24-07.02.24

ΠΑΡ Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24-10.02.24

FRJ Οξιτανία 1 401 11.01.24-09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24-12.02.24

FRL Προβηγκία-Άλπεις-Κυανή Ακτή 1 405 11.01.24-12.02.24

FRM Κορσέ 1 300 12.01.24-10.02.24

ΟΔΓ1 Γουαδελούπη 1 301 12.01.24-09.02.24

ΟΔΓ2 Μαρτινίκα 1 302 11.01.24-15.02.24

ΟΔΓ3 Γουιάνε 1 301 12.01.24-15.02.24

ΟΔΓ4 Λα_Ρεϋνιόν 1 301 12.01.24-08.02.24

ΟΔΓ5 Μαγιότ 1 304 12.01.24-14.02.24

ΥΕ Κροατία

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24-09.02.24

HR05 Grad_Ζάγκρεμπ 2 308 15.01.24-24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24-25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24-09.02.24
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Ερωτηματολόγιο

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Ε1 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση σε κάθε ένα από τα ακόλουθα;

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ)

Q1_1 Η ποιότητα ζωής στην (περιφέρειά μας)

Q1_2 Η κατάσταση της οικονομίας της (περιφέρειάς μας)

(ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ)

Πολύ καλό 1

Μάλλον καλό 2

Μάλλον κακό 3

Πολύ κακό 4

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 5

FL500 Q1

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Q2 Κατά τη γνώμη σας, σε σύγκριση με σήμερα, οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι καλύτεροι, 
χειρότεροι ή το ίδιο, όταν πρόκειται για...;

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ)

Q2_1 Η ζωή σας γενικά 1

Q2_2 Η κατάσταση της οικονομίας της (περιφέρειάς μας) 2

(ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ)

Καλύτερη 1

Χειρότερη 2

Ίδιο 3

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 4

FL500 Q2

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Q3 Ποια θεωρείτε ότι είναι τα δύο πιο σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή (η 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΜΑΣ)

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΈΓ. 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (ΤΥΧΑΊΑ 1-9)

Μετανάστευση 1

Έγκλημα 2

Οικονομική κατάσταση και ανεργία 3

Άνθρωποι και/ή επιχειρήσεις που απομακρύνονται από την περιοχή 4

Το εκπαιδευτικό σύστημα 5

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή 6

Υγεία 7

Κόστος ζωής 8

Στέγαση 9

Μεταφορές 10

Άλλα (SPONTANEOUS) 11

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 12

FL500 Q3
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Μπορείτε να μου πείτε αν έχετε την τάση να εμπιστεύεστε ή να μην εμπιστεύεστε...;

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ: ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ)

Q4_1 Η Ευρωπαϊκή Ένωση 1

Q4_2 Η κυβέρνηση (ΕΘΝΙΚΗ) 2

Q4_3 Οι περιφερειακές ή τοπικές αρχές 3

(ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ)

Τείνουν να εμπιστεύονται 1

Τείνω να μην εμπιστεύομαι 2

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 3

FL500 Q4 Τροποποιημένη τάση

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Q5 Από τους ακόλουθους πολιτικούς εκπροσώπους, ποιοι είναι οι πλέον κατάλληλοι για να σας 
εξηγήσουν πώς οι ευρωπαϊκές πολιτικές επηρεάζουν την καθημερινή σας ζωή;

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ) (ΤΥΧΑΊΑ 1-4)

Οι ευρωβουλευτές σας (μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου) 1

Μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Ευρωπαϊκοί Επίτροποι) 2

Οι πολιτικοί αντιπρόσωποι σας (ΕΘΝΙΚΗ) 3

Οι περιφερειακοί ή τοπικοί πολιτικοί αντιπρόσωποι σας 4

Κανένας από αυτούς (ΣΠΟΝΤΑΝΙΟΣ) 5

Όλοι μαζί (SPONTANEOUS) 6

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 7

FL500 Q5

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Οι επόμενες ευρωεκλογές θα διεξαχθούν τον Ιούνιο του 2024. Πόσο πιθανό είναι να ψηφίσετε σε 
αυτές τις εκλογές;

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ: ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ)

Πολύ πιθανό 1

Μάλλον πιθανό 2

Μάλλον απίθανο 3

Πολύ απίθανο 4

Μη επιλέξιμοι/πολύ νέοι για να ψηφίσουν (SPONTANEOUS) 5

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 6

Νέα
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Ερώτηση 7 Για καθεμία από τις ακόλουθες πρωτοβουλίες, παρακαλείσθε να μου πείτε πόσο 
αποτελεσματικά ή όχι θεωρείτε ότι θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ.

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ)

Q7_1 Το σχέδιο της ΕΕ που αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και στη μετατροπή της ΕΕ 
σε μια ανταγωνιστική, πράσινη οικονομία και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050, δηλαδή την 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία

Q7_2 Το σχέδιο ανάκαμψης της ΕΕ για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορονοϊού και τον εκσυγχρονισμό της οικονομίας της ΕΕ, επενδύοντας 800 δισ. ευρώ στην οικονομία της ΕΕ, 
δηλαδή το NextGenerationEU

Q7_3 Η πρωτοβουλία της ΕΕ για την επιτάχυνση της μετάβασης σε βιώσιμη και φθηνότερη ενέργεια και για τη 
μείωση της εξάρτησης από τη Ρωσία, δηλαδή το REPowerEU

(ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ)

Πολύ αποτελεσματική 1

Αρκετά αποτελεσματική 2

Δεν είναι πολύ αποτελεσματική 3

Καθόλου αποτελεσματική 4

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 5

FL500 Q7 Τροποποιημένη τάση

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Q8 Ποιες από τις ακόλουθες διαστάσεις θεωρείτε ότι είναι οι πιο σημαντικές για το μέλλον της 
Ευρώπης;

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ — ΜΈΓ. 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (ΤΥΧΑΊΑ 1-9)

Η επιρροή της ΕΕ στον κόσμο 1

Οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και θέσεις εργασίας 2

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον 3

Μετανάστευση 4

Ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας 5

Υγεία 6

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΑΞΙΕΣ και ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ 7

Ασφάλεια και άμυνα της ΕΕ 8

Καταπολέμηση της εγκληματικότητας 9

Εκπαίδευση, πολιτισμός, νεολαία και αθλητισμός 10

Άλλα (SPONTANEOUS) 11

Καμία (SPONTANEOUS) 12

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 13

FL500 Q8 Τροποποιημένη τάση

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Q9 Παρακαλώ πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξοι, μάλλον αισιόδοξοι, μάλλον απαισιόδοξοι ή πολύ 
απαισιόδοξοι σχετικά με το μέλλον της (περιφέρειάς μας);

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ: ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ)

Πολύ αισιόδοξη 1

Μάλλον αισιόδοξη 2

Μάλλον απαισιόδοξο 3

Πολύ απαισιόδοξο 4

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 5

FL500 Q9
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Ε10 Πες μου αν είσαι πολύ αισιόδοξος, μάλλον αισιόδοξος, μάλλον απαισιόδοξος ή πολύ 
απαισιόδοξος όσον αφορά το μέλλον της ΕΕ

(ΔΙΑΒΆΣΤΕ: ΜΊΑ ΜΌΝΟ ΑΠΆΝΤΗΣΗ)

Πολύ αισιόδοξη 1

Μάλλον αισιόδοξη 2

Μάλλον απαισιόδοξο 3

Πολύ απαισιόδοξο 4

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 5

Νέα

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Συνολικά, είστε πολύ ικανοποιημένοι, αρκετά ικανοποιημένοι, όχι πολύ ικανοποιημένοι ή 
καθόλου ικανοποιημένοι με τη ζωή που ζείτε;

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ)

Πολύ ικανοποιημένος 1

Αρκετά ικανοποιημένος 2

Όχι πολύ ικανοποιημένος 3

Καθόλου ικανοποιημένος 4

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 998

FL500 DX1

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

DX2 Γενικά, σας δημιουργεί η Ευρωπαϊκή Ένωση μια πολύ θετική, αρκετά θετική, ουδέτερη, 
αρκετά αρνητική ή πολύ αρνητική εικόνα;

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ)

Πολύ θετικό 1

Αρκετά θετικό 2

Ουδέτερο 3

Αρκετά αρνητικό 4

Πολύ αρνητικό 5

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 998

FL500 DX2

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

DX3 Σήμερα, θα λέγατε ότι, γενικά,τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση ή προς 
τη λάθος κατεύθυνση στην (περιφέρειά μας);

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ)

Σωστή κατεύθυνση 1

Λάθος κατεύθυνση 2

Ούτε το ένα, ούτε το άλλο (ΣΠΟΝΤΑΝΕΙΟΥ) 3

DK/NA (ΜΗΝ ΔΙΑΒΆΖΕΤΕ) 998

FL500 DX3
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